

ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗ ενημέρωση

–Τεύχος 90–

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2008

Διμηνιαία έκδοση του
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

♦
Εκδότης:

ΤΡΑΧΛΗΛΗ ΑΘΗΝΑ

♦
Επιμελητές Σύνταξης:
ΡΑΝΤΣΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ
ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ

♦
Συντακτική Επιτροπή:
ΣΑΜΠΡΑΚΟΣ ΛΑΜΠΡΟΣ
ΠΟΛΥΖΩΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
ΔΕΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ
ΑΛΕΒΙΖΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ
ΠΑΤΣΟΓΛΟΥ ΕΛΕΝΗ
ΓΚΙΟΞΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ
ΡΑΝΤΣΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ

♦
Διοικούσα Επιτροπή του Π.Κ.Σ.:

Πρόεδρος: ΤΡΑΧΛΗΛΗ ΑΘΗΝΑ

Αντιπρόεδρος: ΣΩΤΗΡΙΟΥ ΣΩΤΗΡΗΣ

Γενικός Γραμματέας: ΣΑΝΤΟΡΙΝΑΙΟΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

Ειδικός Γραμματέας: ΡΟΖΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ

Ταμίας: ΦΩΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ

Μέλη: ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ ΛΑΜΠΡΟΣ

ΓΚΟΓΚΑΚΗΣ ΠΟΛΥΔΩΡΟΣ

ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ ΟΡΕΣΤΗΣ

ΚΩΣΤΑΤΟΣ ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ

ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ

ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ

♦
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Χαλκοκονδύλη 15, 104 32 ΑΘΗΝΑ

Τηλ.: 210 52 26 769, Fax: 210 52 02 901

♦
Εκδίδεται σε 2.800 αντίτυπα

Τιμή τεύχους: 0,01 €

♦
ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ

ΜΕΜΦΙΣ Α.Ε.

ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ 23 (8ος όροφος) 105 52 ΑΘΗΝΑ

ΤΗΛ.: 210 52 40 728 - FAX: 210 52 24 556

Τα ενυπόγραφα άρθρα εκφράζουν αποκλειστικά
τις απόψεις των συγγραφέων τους και δεν δεσμεύουν
τη Δ.Ε. του Π.Κ.Σ.

Από τη Σύνταξη του Λάμπρου Σαμπράκου . . .4

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΟΥΣΑΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

• Πρακτικά Γενικής Συνέλευσης Π.Κ.Σ. στις
7.12.20086

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

• Ενημέρωση για το Ν. 3698/2008 από την
Πρόεδρο του Π.Κ.Σ. Αθηνά Τραχήλη12

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

• Τα δικαιώματα των ζώων μέσα από την
Επιστήμη της Συμπεριφοράς τους19

ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

• Συλλογική Σύμβαση Εργασίας για
Κτηνιάτρους απασχολούμενους σε
βιομηχανικές, βιοτεχνικές και εμπορικές
επιχειρήσεις για τη διετία 2008-200925

ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ

• Ειδικότητα: Βοηθός κτηνιάτρου29

ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

• Γενική Συνέλευση Ευρωπαίων Κλινικών
Κτηνιάτρων FVE-UEVP Αννόβερο 2008 . . .33

ΝΕΑ ΑΠΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ

• Προγράμματα Επιχορήγησης νέων
ελευθέρων επαγγελματιών - νέων
επιστημόνων έτους 2009 από τον ΟΑΕΔ . .35

• Τ.Ε.Α.Γ.Ε.: 7 μύθοι, 7 αλήθειες και 1
πραγματικότητα36

ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΗΜΕΡΙΔΕΣ

• 2ο Φεστιβάλ Γάλακτος και Τυριού, 2-4
Οκτωβρίου 2009, Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας,
Πειραιάς37

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΑΡΑΤΑΞΕΙΣ

• Αντί-Δελτίο Τύπου39

• Έκκληση για δράση40

ΑΝΤΙ-ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΤΡΕΙΣ μόλις ημέρες μετά από τη Γενική Συνέλευση του Π.Κ.Σ., η πλειοψηφία της Διοικούσας Επιτροπής (ή μέρος αυτής) ανάρτησε στην ιστοσελίδα του Συλλόγου το παρακάτω κείμενο: Δελτίο Τύπου του ΠΚΣ για τα τελευταία γεγονότα με τις πρωτοφανείς καταστροφές και λεηλασίες (10.12.2008)

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Αθήνα 10.12.2008

Ο Πανελλήνιος Κτηνιατρικός Σύλλογος δεν συνθηθίζει να παίρνει θέση επί παντός επιστητού. Ωστόσο μετά τα τελευταία γεγονότα, με τις πρωτοφανείς καταστροφές και λεηλασίες που αφορούν όλους μας αφού:

— Εκφράσουμε τα συλλυπητήριά μας στην οικογένεια του αδικοχαμένου νεαρού Γρηγορόπουλου και

— Καταδικάσουμε το μεμονωμένο περιστατικό αστυνομικής βίας, ζητώντας την παραδειγματική τιμωρία του υπεύθυνου, εφόσον αποδειχθεί ότι ενήργησε με πρόθεση και δόλο.

Αισθανόμαστε την ανάγκη να:

— Καταδικάσουμε τις λεηλασίες και τις καταστροφές των περιουσιών των συμπολιτών μας και των δημοσίων κτιρίων.

— Απαιτήσουμε από το Κράτος να οργανώσει και να εκπαιδεύσει μια Ελληνική Αστυνομία με υψηλό ηθικό, ικανή να μπορεί να μας προστατεύει.

— Εκφράσουμε τη συμπάραστασή μας και να επαινέσουμε τους ενεργούς πολίτες της Πάτρας, του Ηρακλείου, της Λάρισας και άλλων πόλεων που προστάτευσαν μόνοι τους τις περιουσίες τους από τους Αντιεξουσιαστές, όταν η Αστυνομία δεν μπορούσε ή δεν είχε εντολές να το κάνει, λόγω του πολέμου που δεχόταν από τα ΜΜΕ.

— Εκφράσουμε τον αποτροπιασμό μας για εκείνους που προσπάθησαν μέσα από τα τηλεοπτικά κανάλια να συκοφαντήσουν και να αμαυρώσουν τους Πατρινοί καταστηματαρχες χαρακτηρίζοντάς τους Χρυσαιγίτες και να τους θυμίσουμε ότι σύμφωνα με την Ακροτελεύτια διάταξη του Συντάγματος Άρθρο 120 § 4. «Η τήρηση του Συντάγματος επαφίεται στον πατριωτισμό των Ελλήνων, που δικαιούνται και υποχρεούνται να αντιστέκονται με κάθε μέσο εναντίον οποιουδήποτε επιχειρεί να το καταλύσει με τη βία».

Το κείμενο αυτό δημοσιεύθηκε χωρίς πρώτα να συζητηθεί και να εγκριθεί σε κανένα από τα όργανα του Συλλόγου. Δεν είναι η πρώτη φορά που η πλειοψηφία της Διοικούσας Επιτροπής, στην προσπάθειά της να δώσει τα «διαπιστευτήριά της» στην κυβέρνηση αλλά και να προκαταβάλει απόψεις και κατα-

στάσεις μέσα στο εσωτερικό του Συλλόγου, δημοσιεύει τέτοιου είδους «Δελτία Τύπου» πλήρως εναρμονισμένα με την κυβερνητική πολιτική, πολλές φορές τελείως αντίθετα με τις αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων, παρακάμπτοντας κάθε έννοια δημοκρατικής διαδικασίας και συζήτησης.

Το πιο προκλητικό στην υποτιθέμενη ανακοίνωση δελτίο τύπου της Δ.Ε., για τα γεγονότα που ακολούθησαν τη δολοφονία του 15χρονου Αλέξη Γρηγορόπουλου από τα όργανα καταστολής του κράτους, είναι η ευθυγράμμιση χωρίς αναστολές με την επίσημη κρατική γραμμή του «μεμονωμένου περιστατικού» και της τυχαίας πράξης, για την οποία πρέπει να αποδειχθεί η πρόθεση για να τιμωρηθεί. Πολύ δε περισσότερο αυτού του κειμένου, χωρίς περιστροφές, υπερασπιζόταν ακροδεξιές λογικές και πρακτικές, καλώντας σε αυτοδικία. Οι απόψεις αυτές βρίσκουν τελείως αντίθετη την πλειοψηφία των μελών του Συλλόγου και απ' ό,τι φαίνεται δεν εκπροσωπούν ούτε καν όλα τα μέλη της πλειοψηφούσας παράταξης στη Δ.Ε. και γι' αυτό τις επόμενες μέρες «λογοκρίθηκε» και κόπηκε το μεγαλύτερο μέρος του «Δελτίου», όπως φαίνεται στη νέα εκδοχή του που δημοσιεύεται τη στιγμή που γράφονται αυτές οι γραμμές στην ιστοσελίδα του Π.Κ.Σ. –και πάλι, βεβαίως, χωρίς να προηγηθεί συνεδρίαση και απόφαση της Δ.Ε. ή κάποιου άλλου οργάνου.

Με αφορμή το παραπάνω γεγονός, δηλώνουμε ότι δεν πρόκειται να ανεχθούμε να συνεχιστούν φαινόμενα αντιδημοκρατικής και παρασκηνιακής λειτουργίας στο εσωτερικό του Συλλόγου που παρακάμπτον τα συλλογικά του όργανα, ιδιαίτερα σε μια συγκυρία που επιχειρούνται αντιδραστικές αλλαγές στο κτηνιατρικό επάγγελμα, όπως η εισαγωγή ελαστικών σχέσεων εργασίας με το προεδρικό διάταγμα για τον «Εγκεκριμένο Κτηνίατρο» και η κατηγοριοποίηση των Κτηνιάτρων με την «πιστοποίηση» των κτηνιατρικών υπηρεσιών και τα «Κολλέγια Ειδικών», αλλαγές ενάντια στις οποίες κινείται η απόφαση της τελευταίας Γενικής Συνέλευσης.

Απαιτούμε να δημοσιοποιηθούν σε κάθε μέσο και να υλοποιηθούν άμεσα οι αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και να σταματήσουν οι πρακτικές που καταστρατηγούν κάθε έννοια δημοκρατικής λειτουργίας του Συλλόγου, κάτι που περιλαμβάνει και τον τρόπο λειτουργίας της ιστοσελίδας, που για πολλούς συναδέλφους, κυρίως όσους κατοικούν σε απομακρυσμένες περιοχές, αποτελεί ένα σημαντικό μέσο πληροφόρησης και τροφοδότησης για τα τεκταινόμενα στο Σύλλογο.

ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

Η Γρίπη των χοίρων

Μέσα στο απαραίτητο κλίμα πανικού από τα ΜΜΕ, μας έγινε γνωστό πως εμφανίστηκε κρούσμα γρίπης των χοίρων και στην Ελλάδα. Όπως όλα σχεδόν όσα ακούμε καθημερινά και βάνανσα έχουν πάντα ένα μερίδιο αλήθειας και ένα άλλο συνήθως μεγάλο μερίδιο αναλήθειας. Έτσι, περίπου εμφανίστηκε πως η γρίπη των χοίρων είναι μια γρίπη των ανθρώπων. Πράγματι, στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι και αυτό, αλλά το στέλεχος έχει προέλευση τους χοίρους, οι οποίοι παραδόξως δεν νοσούν την εποχή αυτή. Είναι επομένως μια ζωνοτροπικός ή ζωνόσος με την πιο σύγχρονη ορολογία. Νόσος δηλαδή, η οποία μεταδίδεται με φυσικό τρόπο από ένα ζώο στον άνθρωπο.

Είναι αυτονόητο πως ο κτηνίατρος, σαν επιστήμονας Υγείας, έχει λόγο στις ζωνόσους. Παρά το ότι οι ιατροί του ανθρώπου και μάλλον κατά προτεραιότητα οι λοιμωξιολόγοι έχουν αρμοδιότητα όταν η ζωνόσος έχει ήδη πλήξει τον άνθρωπο, η θέση και η συνεισφορά του κτηνιάτρου είναι πολύ σημαντική. Επομένως, με αφορμή την γρίπη αυτή, θα πρέπει να ενημερώνουμε και να διαφωτίζουμε τον κόσμο με επιστημονική υπευθυνότητα καθώς και με αρετή. Ο κόσμος που δεν έχει γνώση του θέματος, εύκολα πανικοβάλλεται και είναι έτοιμος να υιοθετήσει ότι του πουν ειδικοί αλλά δυστυχώς και μη ειδικοί. Στον πανικό αντιπαραβάλεται η υπεύθυνη ενημέρωση.

Άλλωστε μου φαίνεται πως η νόσος των τρελλών αγελάδων, το πρώτο κλωνοποιημένο πρόβατο η Ντόλυ, η νόσος της γρίπης των πτηνών και των χοίρων, είναι σε σημαντικό βαθμό η αιτία που έκαναν την κοινωνία να συνειδητοποιήσει πως ο κτηνίατρος είναι επιστήμονας της Υγείας. Το ρόλο αυτόν πρέπει να τον υιοθετήσουμε και να αυτοπροσδιοριστούμε. Θα πρέπει δε, να επιχειρήσουμε να αλλάξουμε την άποψη εκείνων πως τα ζώα είναι κάτι κατ' ανάγκη κακό. Ο λόγος μας για την ζωνόσο θα πρέπει να είναι ισορροπημένος ανάμεσα στην άποψη πως συνυπάρχουμε σαν έμβια όντα και άρα υπάρχουν και αλληλεπιδράσεις με τα ζώα. Να τονίσουμε την ωφελιμότητα των ζώων για τον άνθρωπο. Είναι επομένως λογικό, στο θέμα των ζωνόσων, η συνεργασία ιατρών και κτηνιάτρων να θεωρείται απαραίτητη και θα αποφέρει πολύ καλύτερα αποτελέσματα στα ενδεχόμενα μέτρα τα οποία θα λάβουν οι επίσημες Αρχές Υγείας σε παγκόσμια αλλά και εθνική κλίμακα.

ΛΑΜΠΡΟΣ ΣΑΜΠΡΑΚΟΣ
Ιατρός-Κτηνίατρος MD; MDV; PH.Sc; PhD

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 2ο Φεστιβάλ Γάλακτος και Τυριού 2-4 Οκτωβρίου 2009, Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας, Πειραιά

ΧΑΡΑΖΕΙ ΤΟ ΔΡΟΜΟ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Γενικές πληροφορίες

Ο τομέας της κτηνοτροφίας στη χώρα μας είναι στενά συνδεδεμένος με την ελληνική ύπαιθρο, με τους ανθρώπους της, με την ίδια την κοινωνική οργάνωσή της. Τα παραδοσιακά προϊόντα της ζωικής παραγωγής, με πρώτα το γάλα, τα τυροκομικά και το κρέας, αποτελούν έναν ανεκτίμητο διατροφικό θησαυρό, λόγω της ποιότητάς τους, της διατροφικής αξίας τους, αλλά και της γαστρονομικής υπεροχής τους.

Δεν πρέπει να θεωρείται τυχαίο ότι, πέραν της φέτας η οποία είναι διεθνώς γνωστή και το όνομά της είναι πλέον κατοχυρωμένο ως αποκλειστικά ελληνικό, είκοσι ακόμα ελληνικά τυριά είναι κατοχυρωμένα ως Προστατευόμενης Ονομασίας Προελεύσεως.

Οι δυνατότητες της Ελλάδας να παράγει ζωικά προϊόντα υψηλής ποιότητας σε μεγάλες ποσότητες και να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις των σύγχρονων καταναλωτών είναι μεγάλες, υπό την προϋπόθεση όμως ότι θα αξιοποιηθεί κατάλληλα η γεωγραφική διαμόρφωση της χώρας και η σύγχρονη τεχνολογία.

Η κτηνοτροφία στην Ελλάδα καλύπτει το 27% στο ισοζύγιο της αγροτικής μας παραγωγής, σε αντίθεση με τη φυτική παραγωγή που καλύπτει το 70%. Η αναλογία αυτή αποτελεί μια δυσμενή στρέβλωση, δεδομένου ότι στα περισσότερα γεωργικά προϊόντα υπάρχει πρόβλημα απορρόφησης (παράγουμε πολύ περισσότερο από ότι μπορούμε να προωθήσουμε στην ελληνική και στις ξένες αγορές), ενώ αντίθετως στον τομέα των κτηνοτροφικών προϊόντων η χώρα μας εισάγει τεράστιες ποσότητες κρέατος, γαλακτοκομικών και τυροκομικών, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το ισοζύγιο της ελληνικής οικονομίας και τους Έλληνες κτηνοτρόφους.

Παρόλα αυτά, χιλιάδες οικογένειες που ζουν στην ελληνική επαρχία έχουν ως κύριο ή αποκλειστικό επάγγελμα την κτηνοτροφία, η οποία αποτελεί στην κυριολεξία τον «αιμοδότη» περιοχών που είναι άγονες, απομακρυσμένες και μειονεκτικές.

Από την άλλη, η ελληνική κτηνοτροφία αποτελεί τη βάση πάνω στην οποία έχουν αναπτυχθεί χιλιάδες μικρές και μεγάλες μεταποιητικές επιχειρήσεις. Ξεκινώντας από τα διάσπαρτα σε όλη τη χώρα μικρά

περιφερειακά τυροκομεία και καταλήγοντας στις μεγάλες βιομηχανίες γάλακτος, ο τομέας των γαλακτοκομικών και τυροκομικών προϊόντων έχει να επιδείξει αξιοζήλευτη δυναμική.

ΤΟΠΟΣ: Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:

Παρασκευή 2 Οκτωβρίου 2009

Σάββατο 3 Οκτωβρίου 2009

Κυριακή 4 Οκτωβρίου 2009

ΩΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ:

2 Οκτωβρίου 2009: 12.00-21.00

3 Οκτωβρίου 2009: 10.00-21.00

4 Οκτωβρίου 2009: 10.00-20.00

Χαιρετισμοί

■ Με εφόδια την εμπειρία από το επιτυχημένο 1ο Φεστιβάλ Γάλακτος και Τυριού, αλλά και τις πλείστες των εκδηλώσεων που αφορούν στα εθνικά γεωργικά μας προϊόντα, προχωρούμε μαζί με τον ΕΛΟΓΑΚ τον προσεχή Οκτώβριο στη διοργάνωση του 2ου Φεστιβάλ Γάλακτος και Τυριού.

Το Φεστιβάλ αποτελεί τον κεντρικό τόπο συνάντησης των επιχειρήσεων, διακινητών, επιστημόνων και όλων όσοι εμπλέκονται στη χώρα μας σε όλη την αλυσίδα παραγωγής.

Οι στόχοι για το 2ο Φεστιβάλ έχουν μπει πιο ψηλά και προσβλέπουμε στην καθολική συμμετοχή του κλάδου για την προώθηση των προϊόντων του και για την κατάθεση προβληματισμών και προτάσεων που θα βοηθήσουν στην επίλυση των σοβαρών ζητημάτων που τον απασχολούν.

Εύχομαι από καρδιάς καλή επιτυχία

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΚΟΛΙΟΠΟΥΛΟΣ

Πρόεδρος Ευρωπαϊκού Οργανισμού Στρατηγικού Σχεδιασμού

■ Η επιτυχία της διοργάνωσης του πρώτου φεστιβάλ, η πλήρης αποδοχή και ευρύτατη συμμετοχή από τους ασχολούμενους με το γάλα και τα τυριά ανθρώπους, δημιούργησε τις προϋποθέσεις της καθιέρωσης και της επανάληψης της προσπάθειας.

Το φετινό δεύτερο φεστιβάλ ελληνικού γάλακτος

Πρακτικά Γενικής Συνέλευσης Π.Κ.Σ. στις 7.12.2008

Η Γενική Συνέλευση ξεκίνησε με την εκλογή Προεδρείου. Ακολούθως οι εκπρόσωποι των τριών Παρατάξεων του Π.Κ.Σ. τοποθετήθηκαν για τον τρόπο και το χρονικό όριο των ομιλιών. Τέθηκαν προς ψήφιση οι παρακάτω προτάσεις:

A) Α. Τραχήλη: Να τοποθετηθεί συνολικά ο καθένας για 6 λεπτά και για τα δύο θέματα=15 ψήφοι

B) Δ. Χρησιτίδης: 2 κύκλοι τοποθετίσεων, να τοποθετηθεί χωριστά για το κάθε θέμα - 0 Κόλλιας συμφωνεί=19 ψήφοι

Τελικά πλειοψήφισε η κοινή πρόταση Χρησιτίδη - ΑΡΠΑ και κατόπιν τοποθέτησης του Κ. Τσακανίκα ορίστηκε ο χρόνος 6 λεπτά.

ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ: Εγκεκριμένος κτηνίατρος

1) **A. Τραχήλη:** Ιστορικά ο θεσμός του εγκεκριμένου κτηνίατρου έχει ως εξής: Οδηγία του 1997 εναρμονίζεται σε ελληνικό νομοθέτημα σαν Π.Δ., αναφέρεται σαν εξουσιοδοτημένος κτηνίατρος τότε, με ασαφείς αρμοδιότητες και βέβαια δεν εφαρμόστηκε ποτέ με αποτέλεσμα όλα αυτά τα χρόνια έως και σήμερα η χώρα μας να καταδικάζεται από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο και ο Έλληνας φορολογούμενος Πολίτης να επιβαρύνεται για μια ακόμη φορά χωρίς να φταίει αυτός, γιατί κάποιιο δημόσιοι καρεκλοκένταυροι υπάλληλοι δεν ήθελαν να χάσουν «προνόμια» θέσεις και απλά με τη σφραγίδα του Δημοσίου να λυμαινόνται το χώρο της Δημόσιας Υγείας.

Αργότερα, το 2005, κάτω από την ασφυκτική πίεση της Ε.Ε., επανέρχεται η ελληνική πολιτεία, επαναφέρει το θεσμό με νέο όνομα πλέον, του Εγκεκριμένου Κτηνίατρου. Ψηφίζεται σχετικός νόμος στη Βουλή των Ελλήνων το Σεπτέμβριο του 2005 (Ν. 3399/2005). Από εκεί και πέρα, εδώ και 3 χρόνια συνεχώς διαπραγματεύσεις με υπηρεσιακούς παράγοντες, συμβούλια, επιτροπές, προκειμένου να εκδοθεί το σχετικό Π.Δ., το οποίο θα καθορίσει επαρκώς τις αρμοδιότητες, τον τρόπο πρόσληψης, το χρονικό διάστημα της σύμβασης, τον τρόπο πληρωμής κ.λπ. Τελικά τον Αύγουστο του 2008 προσχέδιο του Π.Δ., σχεδόν έτοιμο, υπογράφηκε από τον Υπουργό ΑΤ και πήρε το δρόμο για το Συμβούλιο Επικρατείας, τις Οικονομικές Υπηρεσίες για ανεύρεση πόρων και όλες τις σχετι-

κές διαδικασίες.

Σαν παράταξη είμαστε υπέρ της άμεσης εφαρμογής του θεσμού, δεδομένου ότι σχεδόν όλη η Ελληνική Υπαιθρος είναι στελεχωμένη με συνάδελφους ιδιώτες κτηνιάτρους που παρέχουν περίθαλψη στα παραγωγικά ζώα κάτω από αντίξοες συνθήκες εργασίας και έντονου ανταγωνισμού και δεν υπολείπονται σε γνώση και εμπειρία σε τίποτα των Δημοσίων κτηνιάτρων, των οποίων ο ρόλος πρέπει, όπως σαφώς ορίζει τόσο το εθνικό όσο και το Κοινοτικό Δίκαιο, να είναι ελεγκτικός σε ό,τι αφορά τη Δημόσια Υγεία - Αστυκτηνιατρικό Έλεγχο αλλά και την παρακολούθηση-άσκηση ελέγχου της παρ' ιδιωτών παρεχομένης κτηνιατρικής περίθαλψης.

Τελειώνοντας, συνάδελφοι, για μια άλλη φορά θα ήθελα να σας αναφέρω ότι η εφαρμογή του θεσμού του εγκεκριμένου κτηνίατρου στη χώρα μας αποτελεί επιτακτική ανάγκη τόσο για την ανάπτυξη της Κτηνοτροφίας, την βελτιστοποίηση ποιότητας των ελληνικών προϊόντων ζωικής προέλευσης αλλά και για την προστασία της Δημόσιας Υγείας. Σίγουρα αντιδράσεις και ακόμη περισσότερες γραφειοκρατικές αγκυλώσεις θα συναντήσουμε πολλές. Θίγονται «οργανωμένα συμφέροντα» και χάνονται «κακώς» κεκτημένες αρμοδιότητες που έχουν οδηγήσει τη χώρα μας σε άσχημη πορεία. Πρέπει και εμείς σαν κλάδος που έχει άμεση σχέση με τη Δημόσια Υγεία να αναλογιστούμε τις ευθύνες μας και όλοι μαζί να προσπαθήσουμε να συμμετάσχουμε σαν ιδιώτες κτηνίατροι στην εφαρμογή του νέου θεσμού και βέβαια υπάρχει ακόμη χρόνος να διορθώσουμε τα κακώς κείμενα ή κάποιες διατάξεις που είναι προβληματικές.

2) **Σ Κυριάκης:** Η Κτηνιατρική σχολή του ΑΠΘ πέρασε την αξιολόγηση όταν κόπηκαν άλλες σχολές. Πρέπει να πάρετε απόφαση. Στην ΕΕ τρεις κτηνίατροι, κρατικός= επίσημος= ελεγκτής των πάντων. Ο επίσημος παύει να κάνει τα μικρά που έκανε πριν. Θα υπάρχει ο εγκεκριμένος -δε θα έχει σχέση με μικρά ζώα και τρόφιμα. Το κράτος θα πληρώνει και πάλι. Αυτός που θα κάνει τη σύμβαση θα πληρώνεται από το νομοκτηνίατρο. Σε κάθε νομό θα προκηρύσσονται οι θέσεις εγκεκριμένου κτηνίατρου και θα γίνεται η επιλογή από τη Γ.Δ.

ρονται για την επιβολή διαφόρων «ρυθμίσεων» από κράτη-μέλη και ζητούν να ανακαλεσθούν αυτές οι ρυθμίσεις, όταν ειδικά αφορούν επαγγέλματα τομέα υγείας και έχουν να κάνουν με τη δημόσια υγεία. Κάποια μέτρα πράγματι εγγυώνται την ανεξαρτησία του επαγγέλματος μας από εξωτερικά οικονομικά συμφέροντα και αναγνωρίζουν το υψηλό επίπεδο μόρφωσης εκπαίδευσης και ως εκ τούτου ποιότητα παροχής υπηρεσιών. Οι κλινικοί κτηνίατροι της Ευρώπης επιμένουν στο γεγονός ότι η μονοπωλιακή προσέγγιση δεν είναι απαραίτητη, δεδομένου του ιδιαίτερου ρόλου που παίζει το κτηνιατρικό επάγγελμα. Κάνει πρόταση για οργάνωση κατανοητής γνωμοδότησης από εμπειρογνώμονες με τη συμμετοχή των εν-

διαφερόμενων σε αυτά τα ζητήματα πριν παρθούν αποφάσεις και πρωτοβουλίες.

Στην αγγλική νομοθεσία ήδη ομιλούν για «ενεργό» και «ανενεργό» χρόνο εργασίας.

Συμφωνήσαμε ότι η Commission δεν αποφασίζει για μας και ότι πρέπει να είμαστε επιφυλακτικοί. Πολλή συζήτηση έγινε για το τι σε κάθε χώρα συμβαίνει σχετικά με το δικό μας επάγγελμα, όπως επίσης πόσα κτηνιατρεία μπορεί να έχει ένας κτηνίατρος, αν μη κτηνίατροι μπορούν να ανοίξουν ιατρεία, αν υπάρχουν συστεγαζόμενα κτηνιατρεία, αν επιτρέπεται η διαφήμιση, αν οι βοηθοί έχουν το δικαίωμα για δικά τους ιατρεία (Νορβηγία, Σουηδία, Ολλανδία, Αγγλία).

Ελευθερία Παπαδοπούλου

«Προγράμματα Επιχορήγησης νέων ελεύθερων επαγγελματιών - νέων επιστημόνων έτους 2009 από τον ΟΑΕΔ»

ΔΥΟ νέα προγράμματα για την πρόωθηση νέων στην απασχόληση καταρτίζονται από τον Οργανισμό Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού μετά από εισήγηση του διοικητή του ΟΑΕΔ Γιώργου Βερναδάκη στο Διοικητικό Συμβούλιο του Οργανισμού.

Πρόκειται για τα προγράμματα «Επιχορήγησης νέων ελεύθερων επαγγελματιών - νέων επιστημόνων έτους 2009» και το «Ειδικό Πρόγραμμα Πρόωθησης ανέργων νέων στην απασχόληση» το οποίο θα υλοποιηθεί από τον ΟΑΕΔ. Τα δύο προγράμματα έχουν συνολικό προϋπολογισμό άνω των 190 εκατομμυρίων ευρώ και δημιουργούν 16.000 ευκαιρίες απασχόλησης για νέους.

6.000 νέοι

Ειδικότερα, στην πρόταση του ΟΑΕΔ για την κατάρτιση προγράμματος «Επιχορήγησης νέων ελεύθερων επαγγελματιών - νέων επιστημόνων», προβλέπεται η επιχορήγηση 6.000 νέων ελεύθερων επαγγελματιών, ηλικίας μέχρι 34 ετών, που είναι ιατροί, οδοντίατροι, κτηνίατροι, φαρμακοποιοί, δικηγόροι και μηχανικοί απόφοιτοι Πανεπιστημιακών και Πολυτεχνικών Σχολών, για τη δημιουργία της δικής τους επιχείρησης παροχής υπηρεσιών, συναφούς με την ειδικότητά τους.

Το όριο ηλικίας συμμετοχής ανέρχεται στα 42 έτη για μπότερες ενός τουλάχιστον ανήλικου τέκνου και για τους ιατρούς. Βασικές προϋπο-

θέσεις συμμετοχής τους είναι να κάνουν **έναρξη επιτηδεύματος (στην αρμόδια Δ.Ο.Υ) υποχρεωτικά μετά τις 2 Ιανουαρίου 2009 και να μην έχει παρέλθει χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των έξι ετών από το χρόνο κτήσης του πτυχίου τους** ή της απόκτησης της ειδικότητας τους (για τους ιατρούς) μέχρι την ημερομηνία έναρξης δραστηριότητάς τους και **να μην έχουν δηλώσει ετήσιο εισόδημα μεγαλύτερο των 15.000 ευρώ κατά το 2008** (εξαιρούνται οι αμοιβές κατά την πρακτική άσκηση για την απόκτηση ειδικότητας ή άδειας άσκησης επαγγέλματος).

Από τις 6.000 θέσεις ποσοστό 60% θα καλυφθεί από γυναίκες

Το ποσό της επιχορήγησης για κάθε νέο ελεύθερο επαγγελματία καθορίζεται στα 15.000 ευρώ. Οι αιτήσεις θα υποβάλλονται ηλεκτρονικά, ενώ η επιλογή των προς επιχορήγηση νέων ελεύθερων επαγγελματιών-επιστημόνων θα γίνει με βάση τη σειρά προτεραιότητας ανάλογα με το χρόνο υποβολής της αίτησης. Η δαπάνη των 90 εκατ. ευρώ για την υλοποίηση του προγράμματος ισομερίζεται στα έτη 2009 και 2010 και επιβαρύνει τον προϋπολογισμό του ΟΑΕΔ.

Δημόσια Υγεία και Ζωικά προϊόντα από κλωνοποιημένους οργανισμούς

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προτρέπει την Commission να υποβάλει προτάσεις για απαγόρευση χρήσης ζωικών προϊόντων που προέρχονται από κλωνοποιημένα ζώα. Η FVE συνέστησε ομάδα εργασίας με συμμετοχή και Έλληνα συναδέλφου Σ. Κυριάκη που βρίσκεται στη Γάνδη, διότι η Ευρωπαϊκή Αρχή για την ασφάλεια των Τροφίμων (δηλ. ΕΦΕΤ) δεν έχει καθαρή θέση για την ασφάλεια των τροφίμων που προέρχονται από κλωνοποιημένα ζώα.

Blue tongue. Η κατάσταση είναι δραματική. Όλες οι αρμόδιες αρχές είναι σε επιφυλακή, εφαρμόζουν μέτρα πρόληψης και προγράμματα εμβολιασμού, η δε χώρα μας δεν είχε δώσει στατιστικά στοιχεία και δεν ανταποκρίθηκε μέχρι της ενημέρωσης που είχαμε στα μέτρα βιοασφάλειας.

Λύσσα. Ενώ μεγάλες εκτάσεις στην ήπειρό μας είναι ελεύθερες λύσσας για αρκετά χρόνια, κυρίως λόγω των εμβολιασμών προγραμμάτων των αλεπούδων, η λύσσα παραμένει σε χώρες της Ανατολικής Ευρώπης σε υψηλά ποσοστά. Περίπου 8.000 περιστατικά παρατηρούνται κάθε χρόνο στην Ευρώπη, το 60% σε άγρια ζώα, το 40% σε κατοικίδια και δυστυχώς σε ανθρώπους. Το 2006 στην Κροατία υπήρχαν 565 κρούσματα, 293 στη Ρουμανία, 119 στη Σερβία, 2.020 στην Ουκρανία και 230 στη Τουρκία.

Η οργάνωσή μας έκανε έρευνα μεταξύ των μελών της σχετικά με τον εμβολιασμό εναντίον της λύσσας.

Σε Γαλλία, Αυστρία, Δανία, Γερμανία, Ιρλανδία, Ολλανδία, Νορβηγία, Σουηδία, Ελβετία και Αγγλία δεν είναι υποχρεωτικός ο ετήσιος εμβολιασμός των κατοικίδιων ζώων.

Σε Δανία, Νορβηγία, Σουηδία, Ελβετία και Αγγλία είναι υποχρεωτικός μόνο σε ζώα που ταξιδεύουν στο εξωτερικό.

Όλοι μας γνωρίζουμε τις προϋποθέσεις-γραφειοκρατία μεταφοράς του κατοικίδιου μας σε Αγγλία, Ιρλανδία και Σουηδία και αυτές οι χώρες δεν έχουν υποχρεωτικό τον ετήσιο αντιλλυσικό εμβολιασμό, ούτε καν τον εμβολιασμό που κάθε κατασκευάστρια φαρμακευτική εταιρία συνιστά.

Σε προσωπικές επαφές με Άγγλους συναδέλφους υπήρξε κατανόηση του παραλόγου και πολύ περισσότερο όταν αναφέρθηκε η λεισμανίωση, Ερλικίωση.

Εκπαίδευση - Διαρκής Επιμόρφωση

Είναι πλέον γεγονός ότι το Ευρωπαϊκό εκπαιδευτικό σύστημα, και κυρίως το σύστημα αξιολόγησης των Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων, παγκοσμίως φαίνεται

ότι αμφισβητείται, με συνέπεια οι Ευρωπαίοι απόφοιτοι, σε σχέση με τους αποφοίτους των Αμερικανικών Ιδρυμάτων, να έχουν μικρότερη δυνατότητα πρόσληψης στην αγορά εργασίας. Επίσης το γερασμένο ευρωπαϊκό εκπαιδευτικό κτηνιατρικό πρόγραμμα σπουδών χρειάζεται εκσυγχρονισμό και πλέον η ζήτηση φοίτησης από τρίτες χώρες εκπαίδευσης στην Ευρώπη όλο και μειώνεται.

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Κτηνιάτρων μετά από πολλές δυσκολίες και με υποστήριξη της Commission κατάφερε να συνομιλήσουν σε επιτροπή κοινή οι κλινικοί (FVE), πανεπιστημιακοί και οι ειδικευμένοι κτηνίατροι σε επίπεδο συλλόγων. Σκοπός η κοινή φωνή προς όφελος της δημόσιας υγείας, της υγείας των ζώων και της κτηνιατρικής εκπαίδευσης. Στόχος είναι η νομική βάση για κυρώσεις σε κτηνιατρικές σχολές που δεν παρέχουν ελάχιστα κριτήρια ενιαίου προγράμματος σπουδών και αξιολόγησης και πιστοποίησης των σχολών.

Στη διάρκεια της ευρείας συζήτησης που ακολούθησε, ακούστηκαν διάφορες απόψεις και περιέργες απόψεις, όπως απόφοιτοι από σχολές που παρουσιάζουν ανεπάρκειες σπουδών να μην έχουν το δικαίωμα έκδοσης επισήμων κτηνιατρικών πιστοποιητικών (άδεια μετακίνησης των ζώων εντός Ευρώπης). Αυτές οι απόψεις είναι απαράδεκτες και αντιδράσαμε, γιατί ούτε λίγο ούτε πολύ θα σήμαινε για τους αποφοίτους της Καρδίτσας ότι π.χ. δεν θα εκδίδουν διαβατήρια, δεν θα βάζουν microchips κ.λπ. Υποστηρίξαμε ότι η πίεση θα πρέπει να ασκηθεί στις κυβερνήσεις και τις διοικήσεις των κτηνιατρικών σχολών ανά κράτος και όχι στον κτηνίατρο που αποφοιτά από μη αξιολογημένες σχολές.

Σε κάποιες κτηνιατρικές σχολές, π.χ. της Αγγλίας, στο πρόγραμμα σπουδών δεν υπάρχει επάρκεια στον τομέα τροφίμων, σε άλλα πανεπιστήμια δεν προσφέρουν επείγουσα κτηνιατρική βοήθεια στους παραγωγούς και ιδιοκτήτες ζώων συντροφιάς, άλλα πανεπιστήμια έχουν έλλειψεις σε υποδομή και προσωπικό και άλλα ιδρύματα δεν διαθέτουν τομέα έρευνας.

Νέα οδηγία περί ελεύθερων επαγγελματιών - Ωράριο απασχόλησης

Τι εξελίσσεται;

Η Commission ανακοίνωσε παραβατικές διαδικασίες σχετικά με το χρόνο απασχόλησης των απασχολούμενων στα ελεύθερα επαγγέλματα από διάφορες χώρες (Γερμανία, Ιταλία, Γαλλία, Ισπανία, Αυστρία και Πορτογαλία).

Η UEVP υποστηρίζει σθεναρά την πρωτοβουλία μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που διαμαρτύ-

Κτηνιατρικής του Υπουργείου. Εφόσον θα έχετε δικαίωμα να κάνετε εκρίζωση δε θα έχετε δικαίωμα να κάνετε άλλα πράγματα. Με έξοδα του κράτους δουλεύει ο εγκεκριμένος και αμείβεται από τη νομοκτηνιατρική υπηρεσία. Ερχόμαστε τώρα στον υπεύθυνο κτηνίατρο-ιδιώτη, μπορεί να είναι ο έχων επαγγελματικό γραφείο μικρών ζώων. Έγινε πάλι για να διευκολυνθούν οι κτηνίατροι και να μη φεύγουν έξω από την πόλη. Αν δεν γινόταν ο εγκεκριμένος, θα τρώγαμε μεγάλα πρόστιμα. Δεν θα υπάρχει υποστελέχωση με τον εγκεκριμένο.

3) **Κ. Μπίλιας:** Τα χρήματα που θα δίνονται στον εγκεκριμένο κτηνίατρο δε θα είναι τόσα πολλά, ώστε να μπορεί να ζει. Το εισόδημα αυτό θα λειτουργεί μάλλον συμπληρωματικά. Ο όγκος δουλειάς θα είναι τεράστιος και θα έρθει ουσιαστικά να αντικαταστήσει το έργο που κάνει η Διεύθυνση Κτηνιατρικής. Δεν αναφέρεται επίσης με ποιο τρόπο θα προσλαμβάνονται. Κατά πάσα πιθανότητα δε θα είναι ανοιχτό σε όλους τους συναδέλφους, θα εμπλέκεται και ο Νομάρχης. Μπαίνει και ένα ασυμβίβαστο καθώς ο εγκεκριμένος κτηνίατρος δε θα μπορεί να συνταγογραφεί στην περιοχή ευθύνης του. Αυτό κάλλιστα σημαίνει ότι κάποιος που έχει ιατρείο μικρών ζώων, θα πάει σε μια διπλανή περιοχή και θα το παίξει εγκεκριμένος κτηνίατρος. Χρήματα μεταφέρονται από το δημόσιο και πάνε στον ιδιωτικό τομέα. Από εκεί και πέρα μιλήσαμε για πρόστιμα. Τα πρόστιμα τα πληρώσαμε στην Ε.Ε. για τα οργανικά κενά στο δημόσιο τομέα. Είναι έγκλημα να μεταφέρεται ένα τέτοιο κομμάτι στους ιδιώτες. Να θυμίσω το παράδειγμα της Αγγλίας με τις τρελές αγελάδες. Η δημόσια υγεία οφείλει να είναι στα χέρια του δημοσίου. Σε μια ενδεχόμενη επιδημία τι θα γίνει; Να δούμε και τι έγινε και με τα ενώτια που τα ανέλαβαν ιδιώτες. Τι μέλλον διαγράφεται για τις σχέσεις εργασίας των κτηνιάτρων;

4) **Μ. Γιαννιού:** Τα πρόστιμα που δέχεται η Ελλάδα είναι γιατί δεν γίνονται τα προγράμματα –δεν έχει γίνει εξάλειψη του μελιταίου.

5) **Ε. Φωτοπούλου:** Να μπορεί να είναι κάποιος ιδιώτης και εγκεκριμένος.

6) **Δ. Χρηστίδης:** Το σχέδιο προεδρικού διατάγματος που έφτασε στα χέρια των συναδέλφων έφτασε από προσωπικές διασυνδέσεις. Ο σύλλογος δεν το είχε. Απλά τα πράγματα ο συνάδελφος που υπογράφει τη σύμβαση του εγκεκριμένου κτηνιάτρου δε θα έχει κανένα δικαίωμα προς το

κράτος. Ούτε ασφαλιστικά ούτε τίποτα. Δουλειά με το κομμάτι. Αλλά να δούμε και τι πολιτική υπάρχει πίσω από όλα αυτά. Υπάρχει η κοινή αγροτική πολιτική που διώχνει τους συναδέλφους από το παραγωγικό ζώο. Έφυγε κόσμος από την αγροτική οικονομία και αυτό έχει αντανάκλαση και στο συνάδελφο. Η αντιπαράθεση που γίνεται είναι πολιτική και αυτό αφορά και τον κο Κυριάκη που είναι σύμβουλος του υπουργού. Την γρίπη των πτηνών την αντιμετώπισε καλύτερα από τις άλλες χώρες της ΕΕ, όπως μας είπε ο ίδιος, μήπως γιατί ο όγκος του δημόσιου τομέα είναι μεγαλύτερος από τις άλλες χώρες; Προσπαθούν επίσης να διεγείρουν και κεύνσιανά αντανακλαστικά. Αυτά που συμβαίνουν είναι οπισθοδρομηση για τα δικαιώματά μας. Πριν 10 χρόνια εδώ μιλάγαμε για τον αν ο τομέας της περιθάλψης θα πρέπει να γίνεται από το δημόσιο ή όχι. Τώρα είμαστε ακόμα πιο πίσω αφού διαπραγματευόμαστε το αν θα πρέπει η δημόσια υγεία να είναι στο δημόσιο ή όχι. Και το θέμα δημόσιο ή ιδιωτικό δεν είναι ηθικό. Το θέμα είναι ότι ο ιδιώτης έχει σχέση με το κέρδος. Ο δημόσιος κτηνίατρος μπορεί να παίξει έναν άλλο ρόλο. Το θέμα είναι οι εργασιακές σχέσεις. Καιρός να μιλήσουμε για το πώς θα ζούμε με βάση τις ανάγκες μας. Οι συμβασιούχοι, όχι ότι συμφωνώ με το θεσμό –εμείς λέμε μόνιμη και σταθερή δουλειά για όλους και τα σπασμένα να τα πληρώσει το κεφάλαιο– έχουν ασφάλιση, μισθό, δώρα. Αυτό που συμβαίνει με τον εγκεκριμένο κτηνίατρο είναι κατρακύλα. Σας καλώ να καταψηφίσετε τη λογική της εκχώρησης τέτοιου είδους αρμοδιοτήτων.

7) **Θ. Κόλλιας:** Το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι η μεγάλη εξάπλωση των ζωνοόσων. Δεν πάει άλλο κάτι πρέπει να κάνουμε. Οι άλλες χώρες της ΕΕ εκρίζωσαν το μελιταίο. Εγώ είχα εισηγηθεί το θεσμό του εγκεκριμένου κτηνιάτρου. Άλλη λύση δεν υπάρχει. Η ανανεωτική αριστερά δεν είναι ούτε υπέρ της άκρατης ιδιωτικοποίησης ούτε υπέρ της κρατικοποίησης. Το χειρότερο είναι ο κρατισμός. Ο εγκεκριμένος κτηνίατρος να επιτελέσει έργο. Δε θέλουμε το κράτος ούτε επιχειρηματία ούτε εργολάβο. Θέλουμε εταιρισμό, κινηματισμό. Είναι προοδευτικός ο θεσμός, να συμβάλλουμε στην καλύτερη εφαρμογή του. Η αμοιβή να είναι μεγάλη.

8) **Λ. Αντωνιάδης:** 400 συμβασιούχοι κολλήσανε μελιταίο και ο ιδιώτης κτηνίατρος μπορεί να δώσει τη δουλειά σε ζωεργάτες και άμα κολλήσουν κολλήσανε. Ξεκινάμε με το καλημέρα σας εί-

στε σε έναν κλάδο ελεύθερων επαγγελματιών. Σταματάει η κουβέντα για τις ανεπάρκειες των δημοσίου. Έχουμε μια διαδικασία που αλλάζει τη φυσιογνωμία του κτηνιάτρου. Θέλουμε το συνάδελφο να έχει μια καλή δουλειά να πάρει μια σύνταξη αξιοπρεπή ή θα πάμε στην εργολαβία. Αυτές οι θέσεις δε θα είναι για όλους και πως θα είναι δυνατό να πληρώνουν 600 κτηνιάτρους ενώ σήμερα δεν μπορούν να πληρώσουν 100; Ποιο θα είναι το εργασιακό μέλλον των νέων; Τι θα πούμε στους συναδέλφους που δουλεύουν ήδη 3-4 συμβάσεις; Για τα πρόστιμα δε διαφωνώ, δεν περπατάνε καλά τα προγράμματα αλλά και ο Ευαγγελισμός το μεγαλύτερο νοσοκομείο δεν περπατά καλά.

9) **Μ. Αλυσσανδράκης:** το 1982 θυμάμαι μεγάλες συνελεύσεις για τον εγκεκριμένο κτηνίατρο. Το επάγγελμά μας είναι ελεύθερο επάγγελμα όπως του μηχανικού και του δικηγόρου. Άρα εμείς ως σύλλογος θα πρέπει να τρέξουμε αυτό το θεσμό μπροστά. Ο εγκεκριμένος θα είναι ένας ιδιώτης. Το θέμα είναι ότι από εδώ και πέρα δεν θα πρέπει να γίνονται πράγματα πίσω από την πλάτη μας. Να κάνουμε μια επιτροπή που να έχει σαν αντικείμενο το θέμα. Να περισώσουμε όσα μπορούμε.

10) **Θ. Χατσιόπουλος:** με κάλυψε ο προηγούμενος. Θέλω να πω ότι αυτό που με απογοητεύει είναι η διάσπαση που υπάρχει εδώ. Εγώ είμαι στα τρόφιμα με άλλους επιστήμονες. Πολύ φοβάμαι ότι όπως πάνε τα πράγματα θα με αφορά γιατί θα με κατασπαράξουν όλοι οι άλλοι. Στην Αγγλία υπάρχουν συμβόλαια με κτηνιάτρους. Ξεκίνησε χαμηλά η χρέωση, όμως βλέπουμε τα πράγματα όπως είναι σήμερα και πορευόμαστε. Οι αμοιβές ανέβηκαν αργότερα σε αστρονομικά ποσά μετά μπήκαν οι εταιρείες και 'ριξαν την τιμή. Είναι στο χέρι μας το τι θα γίνει. Να γίνει μια επιτροπή και να εξετάσει το θέμα. Να οργανωθούμε και να δουλέψουμε σωστά.

11) **Ε. Παπαδοπούλου:** Διαφωνώ με τη διαδικασία όπως αυτή γίνεται. Εμείς που πηγαίναμε στην ΕΕ χρόνια γράφαμε για τον εγκεκριμένο κτηνίατρο. Συμμερίζομαι τη θέση του Χρηστίδη και του Αντωνιάδη αλλά κάτι πρέπει να κάνουμε με τα πρόστιμα. Φτάνουν οι καταγγελίες. Πρέπει να γίνουν διορθωτικές κινήσεις. Να βγει από εδώ μια επιτροπή όπως λέει και ο Αλυσσανδράκης. Όλα αυτά δε βοηθούνε την αγροτική παραγωγή. Όταν λέτε ότι δε θέλετε τη διαρκή επιμόρφωση βλάπτετε τον αγρότη. Συμφωνώ ότι δεν πρέπει να εί-

ναι ανάθεση έργου σε εταιρείες.

12) **Κ. Τσακανίκας:** Θα τους δίνει ο Κυριάκης αυτοκίνητο στους συναδέλφους που θα είναι εγκεκριμένοι και θα αναγκαστούν να σπάνε τα δικά τους δουλεύοντας ανασφάλιστοι και χωρίς δικαιώματα για ένα κομμάτι ψωμί;

13) **Α. Ράντσιος:** Να γίνουμε πρώτα κτηνίατροι και μετά τα κόμματα. Να ξεκαθαρίσουμε τι ρόλο παίζει το επάγγελμα. Τι είδους εγκεκριμένο κτηνίατρο θέλουμε. Χρειάζεται να δουλέψουμε με ομόνοια. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το θέμα είναι σοβαρό γιατί έχει να κάνει με τη δημόσια υγεία.

14) **Σ. Κωστάτος:** είναι μείζων θέμα είναι θέμα δημόσιας υγείας και είμαι σίγουρος ότι δε θα δουλέψει καλά. Επίσης εισάγουμε τις ελαστικές εργασιακές σχέσεις. Επίσης από το πώς εξελίχθηκε η υπόθεση δημιουργήθηκε θέμα γιατί φάνηκε ότι η πλειοψηφία λειτουργεί υπόγειο.

15) **Α. Κανούρης:** το θέμα είναι να δουλέψει ο εγκεκριμένος κτηνίατρος και πρέπει να συμμετέχουμε στη διαμόρφωση του πλαισίου. Να μπορούμε όλοι στο σύστημα να μην αποκλειστεί κανείς. Όπως εξελίσσεται το θέμα των ασφαλιστικών δικαιωμάτων είναι απαράδεκτο, να χρησιμοποιείται συνάδελφος από τη νομαρχία και να μην έχει ασφαλιστικά δικαιώματα. Έρχεται το κράτος και σου λέει θα σε χρησιμοποιώ και δε θα σε πληρώνω. Από πού θα βγουν τα λεφτά. Αν ο κάθε παραγωγός είχε τον κτηνίατρο και τον πλήρωνε θα του πλήρωνε και τα ασφάλιστρα. Εάν κόβεις δελτίο παροχής υπηρεσιών θα πρέπει να σε ασφαλίσει. Μπορούμε να τα διεκδικήσουμε αυτά. Τα κριτήρια να τα καθορίσουμε εμείς και όχι το υπουργείο. Εάν εμείς δεν μπορούμε στη διαδικασία δε θα μπορούμε να κάνουμε τίποτα.

16) **Ι. Κατσαμπής:** όλοι οι κτηνίατροι πληττόμαστε από το δημόσιο ακόμη και στις άδειες μας κολλούσαν οι νομοκτηνίατροι. Πρέπει να ενωθούμε να επιβάλλουμε κάποια πράγματα.

ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΟΥ ΕΓΓΕΚΡΙΜΕΝΟΥ

Πρόταση Τραχήλη: υπερψηφίζουμε επί της αρχής τον θεσμό και συστήνουμε επιτροπή για την εξέταση των θεμάτων = 23 ψήφοι
Πρόταση Κανούρη: ο ίδιος ο σύλλογος να προσδιορίσει το θεσμικό πλαίσιο για την εξασφάλιση των εργασιακών σχέσεων.
Σε περίπτωση που δεν εισακουστούμε τότε το καταψηφίζουμε = 3 ψήφοι

Γενική Συνέλευση Ευρωπαϊών Κλινικών Κτηνιάτρων FVE-UEVP Αννόβερο 2008

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

ΜΕΤΑ από σχεδόν 20 χρόνια η χειμερινή γενική συνέλευση της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Κτηνιάτρων πραγματοποιήθηκε εκτός Βρυξελλών. Το Αννόβερο, στη Γερμανία που φιλοξενούσε τη μεγαλύτερη αγροτοκτηνοτροφική έκθεση της Ευρώπης, ο Γερμανικός Κτηνιατρικός Σύλλογος στα πλαίσια του Επιστημονικού Συνεδρίου και ο εορτασμός της Ευρωπαϊκής Κτηνιατρικής Εβδομάδας έφεραν όλους τους κοινωνικούς εταίρους κοντά.

Κτηνίατροι ιδιώτες-δημόσιοι, κτηνοτρόφοι-παραγωγοί, φαρμακευτικές εταιρίες από όλο τον κόσμο, κρατικές και κοινοτικές κτηνιατρικές αρμόδιες αρχές από όλες τις χώρες της Ένωσης συνιστούσαν μία ατμόσφαιρα ξεχωριστή.

Εκτός των Γερμανών συναδέλφων, κανείς άλλος κτηνίατρος μπορεί να πει πώς είναι το Αννόβερο και το εξαιρετικό του ιστορικό μεσαιωνικό κάστρο.

Τα θέματα της συνέλευσης ήταν πολύ ενδιαφέροντα και πολλά.

Υγεία των ζώων

Είναι γεγονός ότι Κτηνίατροι από διαφορετικές περιοχές της Ευρώπης, από την Ιρλανδία μέχρι το Καζακστάν και από την Φιλανδία μέχρι την Πορτογαλία, έχουν διαφορετικό ιστορικό και πολιτισμικό υπόβαθρο, δουλεύουν κάτω από διαφορετικές κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες.

Πέρα από αυτό, όλοι μοιράζονται την άποψη ότι οι κοινωνίες μας σήμερα έρχονται αντιμέτωπες με νέες και σημαντικές ευκαιρίες στην προστασία των ζώων και της δημόσιας υγείας.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Επιζωωτιών (Ο.Ι.Ε) εκφράζει τη βαθιά του ανησυχία για τις συνθήκες των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών ανά κράτος. Η χαμηλή ποιότητα των παρεχόμενων κρατικών υπηρεσιών είναι υπεύθυνη για πολλά πολλά προβλήματα. Λανθασμένες πολιτικές αποφάσεις έχουν οδηγήσει στην απογύμνωση των κτηνιατρικών υπηρεσιών, τα δε αποτελέσματα είναι καταστροφικά και χρειάζονται άμεση παρέμβαση (η γρίπη των πουλερικών, ο αφθώδης κ.λπ.) παρακίνησαν σε πρωτοβουλίες διηπειρωτικές και διακυβερνητικές αποφάσεις και προγράμματα καταπολέμησης.

Το κτηνιατρικό επάγγελμα είναι προφανώς ο σπουδαιότερος μοχλός για να διασφαλίσει τη συνερ-

γασία πολιτικών και κρατικών αρχών, μαζί με τους άμεσα ενδιαφερόμενους π.χ. κτηνοτρόφους και να δείξει καθαρά τι μπορεί να προσφέρει και τι προσδοκίες μπορεί να πραγματοποιήσει.

Χρειάζεται να επικοινωνούμε περισσότερο οι κτηνίατροι των κρατών μελών μεταξύ μας, σεβόμενοι τις κατά τόπους συνθήκες, χρειάζεται το κτηνιατρικό επάγγελμα να κάνει ορατές όλες του τις δυνατότητες και να δείξει ότι είναι αντάξιο των υπευθυνότητων του.

Κτηνιατρικά φάρμακα

Τον περασμένο Νοέμβριο εκδόθηκε η Ευρωπαϊκή πλατφόρμα για την υπεύθυνη χρήση των φαρμάκων στα ζώα και ειδικά το ορθό πρακτικό πλαίσιο για τη χρήση των αντιμικροβιακών στα παραγωγικά ζώα της Ε.Ε.

Το κείμενο αυτό εξηγεί τα απαιτούμενα αδειοδοτήσης, επίσης οδηγίες για επιλογή, αποθήκευση, χορήγηση και διατήρηση αναφορών για τα φάρμακα. Σκοπός είναι η συνεισφορά στη συνεχή αποτελεσματικότητα των αντιμικροβιακών, τα οποία έφεραν επανάσταση στην κτηνιατρική από την εισαγωγή τους εδώ και 60 χρόνια. Πολλά από αυτά είναι ακόμα αποτελεσματικά και χρησιμοποιούνται με επιτυχία μέχρι σήμερα, αν και υπάρχει πάντα το ρίσκο της ανάπτυξης αντοχής.

Αυτά ανακοινώθηκαν από την πλατφόρμα συμφερόντων παραγωγών βιομηχανίας φαρμάκων IFAN, FVE, EISA (Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία για τη βιώσιμη αγροτική ανάπτυξη).

Την ημέρα της Ευρωπαϊκής Ενημέρωσης για τα αντιβιοτικά, οι υπουργοί υγείας υπογράμμισαν ότι η αυξανόμενη αντίσταση των μικροοργανισμών έναντι των αντιμικροβιακών έχει σαν αποτέλεσμα όχι μόνο τον κίνδυνο ποιότητας ζωής των προσβεβλημένων ασθενών, αλλά επίσης και επιπλέον κόστος στη δημόσια υγεία.

Η μη σωστή χρήση των αντιμικροβιακών στα δημόσια συστήματα υγείας είναι η κύρια αιτία ανάπτυξης ανθεκτικών στελεχών μικροβίων στα νοσοκομεία. Υπάρχει πλέον καθαρή σχέση της χρήσης των αντιβιοτικών παραγωγικών ζώων με την εμφάνιση ανθεκτικών στελεχών του ανθρώπου.

ρα είναι συνήθειες αν όχι ρουτίνα) ήταν ασυνήθιστες, ενώ οι βιοψίες θεωρούνταν «εξωτικό» είδος διάγνωσης. Οι απαιτήσεις του κοινού αυξάνονται καθώς έστω και με βραδύ ρυθμό εγκαθίσταται προοδευτικά μια φιλοζωική συνείδηση «ευρωπαϊκού τύπου». Αυτά όλα απλά σημαίνουν πως αυξάνεται η πολυπλοκότητα της κλινικής πράξης και ο βοηθός είναι πλέον απαραίτητος. Τίποτα από τα παραπάνω δεν θα έχει υποχρεωτικό χαρακτήρα για τους συναδέλφους, με την έννοια ότι κανένας δεν θα υποχρεωθεί να προσλάβει βοηθό αν δεν θέλει ή να απολύσει τον εμπειρικό βοηθό του για να προσλάβει έναν πτυχιούχο. Στην τελευταία περίπτωση μάλιστα μπορούν να αναζητηθούν απλές λύσεις, όπως π.χ. ταχύρρυθμα σεμινάρια (στο ίδιο πλαίσιο πιστοποίησης) για να συμπληρώσουν τις γνώσεις τους οι ήδη υπάρχοντες βοηθοί. (Αυτό προβλέπεται σαφώς). Ασφαλώς και το ζήτημα αυτό δεν είναι το Νο1 πρόβλημα του κλάδου. Δεν είναι όμως ούτε ασήμαντο ούτε ευκαταφρόνητο, όπως τουλάχιστον δείχνουν τα ποσοστά συναδέλφων που απασχολούν βοηθό. Ο χειρισμός του και η εξέλιξή του δεν σχετίζονται ούτε εμπλέκονται με άλλα θέματα, όπως π.χ. το νομικό πλαίσιο εμπορίας φαρμάκων κ.λπ. Το πεδίο είναι παρθένο και ο ΠΚΣ μπορεί να αναλάβει την πρωτοβουλία των κινήσεων με μοναδικά πλεονεκτήματα.

Σε ότι αφορά το ζήτημα της «πειρατείας», να κάνουν δηλαδή οι βοηθοί τον κτηνίατρο δημιουργώντας προβλήματα στην αγορά, νομίζουμε πως υπάρχουν αποτελεσματικές λύσεις αντιμετώπισης και (κυρίως) πρόληψης. Καταρχήν, επειδή θα έχουμε ενεργό ρόλο στη διαμόρφωση του σχετικού πλαισίου θα μπορούμε να ορίσουμε αυστηρές ποινές στους παραβάτες (παύση της άσκησης επαγγέλματος για ορισμένο χρονικό διάστημα στους παραβάτες ή και αφαίρεση της άδειας για τους υπότροπους). Δεύτερον, είναι μάλλον βλακώδες, για να μην το διατυπώσουμε πιο λαϊκά, να σπουδάσει κάποιος βοηθός κτηνίατρο για 2 χρόνια μόνο και μόνο για να κάνει εμβόλια στα ζώα της γειτονιάς του. Είναι πολύ πιο γρήγορο και οικονομικό για όποιον έχει τέτοιες φιλοδοξίες να «μαθητεύσει» σε ένα pet shop ή σε ένα φαρμακείο για να μάθει την «τέχνη». Τρίτον και ίσως το σημαντικότερο, τα τμήματα που θα δίνουν αυτό το πτυχίο θα είναι περιορισμένα και ολιγομελή. Ίσως ένα τμήμα στην Αθήνα και άλλο ένα στην Θεσσαλονίκη με 10-15 σπουδαστές για να είναι εξασφαλισμένη η απορρόφησή τους από την αγορά. Διότι εδώ βρίσκεται κατά την γνώμη μας το λεπτό

σημείο του θέματος. Αν δημιουργηθεί μεγαλύτερη προσφορά από την ζήτηση, τότε ναι κάποιος θα βρουν ως διέξοδο την «πειρατεία». Αυτός δεν είναι και ο λόγος που pet shop και φαρμακεία κάνουν τον κτηνίατρο; Αν δεν υπήρχε κάθε 50 μέτρα και ένα φαρμακείο ή ένα pet shop, η εικόνα της αγοράς θα ήταν διαφορετική. Ο επαγγελματικός υπερπληθυσμός δημιουργεί έναν κακώς εννοούμενο ανταγωνισμό που στρεβλώνει την αγορά σπρώχνοντας τον επαγγελματία σε ξένα χωράφια για να αυξήσει την παροχή των υπηρεσιών του. Είναι λοιπόν σημαντικό να μένει χαμηλός σχετικά ο αριθμός των πτυχιούχων βοηθών σε ετήσια βάση για να αποφύγουμε τέτοια φαινόμενα. Ο σίγουρος τρόπος να το πετύχουμε αυτό είναι να εμπλακούμε άμεσα στην θεσμοθέτηση του βοηθού και σε όλες τις σχετικές διαδικασίες, που αφορούν την επαγγελματική του δραστηριότητα.

Η αντίθετη γνώμη, να μην προχωρήσουμε δηλαδή το θέμα του βοηθού επειδή κάποιος από αυτούς μπορεί να καταλήξουν «πειρατές», είναι επιστημονικά οπισθοδρομική και δεν μας προστατεύει από τίποτα με τόσους «εμβολιαστές» που κυκλοφορούν. Είναι σαν να θέλει κάποιος να καταργηθούν τα αυτοκίνητα επειδή γίνονται και τροχαία ατυχήματα ή να καταργηθεί ο αθλητισμός επειδή γίνονται και έκτροπα.

Στο κάτω κάτω με το σκεπτικό αυτό δεν θα έπρεπε ούτε εμπειρικούς βοηθούς να προσλαμβάνουμε, αφού αυτοί ούτε από κανέναν ελέγχονται, ούτε πιστοποιούνται, ούτε άδεια εξασκήσεως χρειάζονται και αύριο μπορεί να παραιτηθούν και να κάνουν δική τους «καριέρα» (τα ευκόλως εννοούμενα).

Συμπέρασμα

Κατά την εκτίμησή μας, οι συνθήκες είναι ώριμες για να αναλάβει ο σύλλογος μια πρωτοβουλία στο συγκεκριμένο ζήτημα μετά από μια σχετική συζήτηση στην ΔΕ.

Μια πρώτη κίνηση θα ήταν να αποσταλεί ένα ερωτηματολόγιο στους συναδέλφους, στο οποίο όχι μόνο θα δηλώνουν αν απασχολούν βοηθό και ποιά καθήκοντα του αναθέτουν κ.λπ., αλλά θα εκφράζουν και την άποψή τους για το κατά πόσο συμφωνούν με μια τέτοια κίνηση (αν όχι θα αναφέρουν τους λόγους και αν ναι ποιά προσόντα και ποιες δεξιότητες θα πρέπει να έχει ο βοηθός). Η θεσμοθέτηση της ειδικότητας του βοηθού κτηνίατρο στην χώρα μας είναι μέτρο αναβάθμισης του κλάδου.



Πρόταση Πανεπιστημονικής-ΑΡΠΑ: ο θεσμός του εγκεκριμένου κτηνιάτρου που περιγράφεται μέσα στο προεδρικό διάταγμα καταψήφίζεται = 30 ψήφοι
ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΣΕ Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ -ΑΡΠΑ

ΔΕΥΤΕΡΟ ΘΕΜΑ - Συνέδριο / Επιτροπή ΕΚΕ:

(ύστερα από πρόταση του Λ. Αντωνιάδη αποφασίστηκε να συζητηθεί αυτό το θέμα πριν τα παραρτήματα)

1) **Δ. Χρηστίδης:** Για την ιστορία του πράγματος η πρόεδρος με ενέταξε σε μια επιτροπή του συνεδρίου της ΕΚΕ που καλείται ασαφώς ως επιτροπή κτηνιατρικών δικαιωμάτων και υποχρεώσεων. Εκτός από τον πρόεδρο του ΠΚΣ, της ΠΕΚΔΥ κ.λπ. συμμετέχουν σε αυτή και άλλοι συνάδελφοι οι οποίοι δε συμμετέχουν πουθενά και ούτε έχουν εκλεγεί πουθενά. Αυτή η επιτροπή θα διαπραγματευθεί, όπως λένε, την πιστοποίηση του επαγγέλματος. Υπάρχει και μια προϊστορία με την πρόταση Ραυτόπουλου. Υπάρχουν και άλλες κινήσεις π.χ. κτηνιάτρων από τη Θεσ/νίκη για ΝΠΔΔ και της ΕΚΕ για πιστοποίηση μέσω ημερίδων. Να ξεκαθαριστεί ότι εμείς είμαστε οι καθ' ύλη αρμόδιοι να συζητάμε για θέματα επαγγελματικών δικαιωμάτων. Εμείς θα δεχτούμε να συμμετέχουμε σε μια επιτροπή, όπου οι αριστοκράτες του κλάδου θα συζητάνε για τα επαγγελματικά δικαιώματα; Αν θέλει κάποιος να ανοίξει αυτά τα ζητήματα, να τα ανοίξει μέσα από το επαγγελματικό σωματείο. Ο σύλλογος έχει ενιαία θέση: όλα στο πτυχίο –όχι υποχρεωτικότητα στα σεμινάρια– όχι στην πιστοποίηση. Να αποχωρίσουμε όσοι είμαστε από τον ΠΚΣ από την επιτροπή. Συνομιλητής μας για τα επαγγελματικά δικαιώματα δεν είναι η ΕΚΕ.

2) Ανάγνωση απόφασης ΔΣ παραρτήματος Ηπείρου

«ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΔΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΤΟΥ ΠΚΣ

Ιωάννινα, 3/12/08

Το Παράρτημα Ηπείρου πληροφορήθηκε την απόφαση του ΠΚΣ να συγκροτήσει επιτροπή κτηνιατρικών επαγγελματικών δικαιωμάτων και υποχρεώσεων μαζί με την ΠΕΚΔΥ, την ΕΚΕ και τους Συλλόγους Μικρών Ζώων και να οργανώσει από κοινού θεματικές συζητήσεις για την επαγγελματική προοπτική των κτηνιάτρων, εντός των διαδικασιών του 11ου Πανελληνίου Κτηνιατρικού Συνεδρίου.

Το γεγονός ότι πληροφορηθήκαμε την ύπαρξη μιας μείζονος πρωτοβουλίας από μια ανακοίνωση της ΕΚΕ με θέματα όπως:

- 1) Η αξιολόγηση-πιστοποίηση των σπουδών,
 - 2) Η πιστοποίηση των επαγγελματικών δικαιωμάτων,
 - 3) Η δημιουργία ειδικοτήτων,
 - 4) Η συνεχής εκπαίδευση των κτηνιάτρων
- είναι ενδεικτικό της πρόθεσης αμφισβήτησης του Συλλόγου και υπερκερασμού πάγιων απόψεων και ομόφωνων αποφάσεων του.

Ο Σύλλογος οφείλει να σεβαστεί τον εαυτό του, τη δυνατότητά του να υπερασπίζεται τα επαγγελματικά μας δικαιώματα.

Η αντίληψη για ένα πτυχίο τίτλο «απασχολησιμότητας» που απλά θα ανοίγει το δρόμο σε μια κούρσα κατάρτισης-επανακατάρτισης, η «δια βίου εκπαίδευση» (με ιδία έξοδα φυσικά) που μεταφράζεται σε δια βίου ημιαπασχόληση και η μεταβάπτιση των κτηνιατρικών γνώσεων σε «αξιολογούμενες-πιστοποιούμενες δεξιότητες», δεν αποτελούσαν ποτέ κοινό τόπο ούτε των συνδικαλιστικών οργάνων των κτηνιάτρων ούτε ήταν αποδεκτές στις συνειδήσεις της μεγάλης μάζας των συναδέλφων.

Αποφάσεις που αφορούν: την ισότητα όλων των αποφοίτων των ευρωπαϊκών σχολών, το πτυχίο ως μοναδική προϋπόθεση για πρόσληψη, την κατοχύρωση όλων των επαγγελματικών δικαιωμάτων στο πτυχίο δεν μπορούν να αφεθούν έρμαιοι μιας επιτροπής που συγκροτήθηκε με άγνωστα κριτήρια και ενός συνεδρίου, στο οποίο όσοι μπορούν να πληρώσουν 180 ευρώ, μπορούν να διαπραγματευτούν το μέλλον μας, αφήνοντας πίσω θεσπισμένες, δημοκρατικές και νόμιμες διαδικασίες, όπως οι αποφάσεις μέσω γενικών συνελεύσεων ή κατ' ελάχιστο εκλεγμένων αντιπροσώπων.

Το Παράρτημα Ηπείρου σεβόμενο τη δημοκρατική παράδοση του συλλόγου, την ανάγκη υπεράσπισης των θέσεων για τους όρους λειτουργίας του κτηνιατρικού επαγγέλματος και την υποχρέωση για παρέμβαση στα ζητήματα του ζωτικού του χώρου (κτηνοτροφική παραγωγή, Δημόσια Υγεία) που βρίσκονται στο μάτι του κυκλώνα:

Ζητά από κάθε κτηνίατρο να αντισταθεί στη διάλυση του Συλλόγου και να ακυρώσει οποιαδήποτε διαδικασία επιχειρεί να επιβάλλει πραξικοπηματικά το διαχωρισμό μας σε κτηνιάτρους α' και β' κατηγορίας. Προτάσσει προς συζήτηση στη Γ.Σ. της 7ης Δεκεμβρίου το θέμα της συνδιοργάνωσης

νωσης από τον ΠΚΣ του Συνεδρίου και σε οποιαδήποτε περίπτωση ζητά από τη ΔΕ την απόσυρση και καταγγελία από πλευράς του ΠΚΣ της επικίνδυνης για τα επαγγελματικά δικαιώματα των κτηνιάτρων διαδικασίας αυτής».

3) **Θ. Χιωτάκης:** Είμαι αντιπρόεδρος της επιτροπής αυτής. Είναι ανοιχτή σε όλους –δεν έχει κλείσει η λίστα. Δεν είναι κανένας κλινικάρχης στην επιτροπή. Τον Αλατζά τον βάλαμε λόγω ΣΚΜΖΘ. Για πρώτη φορά στην ιστορία του κλάδου γίνεται συνέδριο από όλες τις μεριές. Το πανεπιστήμιο αποχώρησε. Μια και συμμετέχει όλος ο κλάδος, να κάνουμε κουβέντα. Μπορεί ο καθένας να συμμετέχει.

4) **Θ. Κόλλιας:** Είμαστε υπεύθυνοι για το χάλι της ΕΚΕ γιατί σνομπάραμε την παρέμβασή μας εκεί. Πρέπει να συμμετέχουμε σε όλα. Αυτοί κάνουν τη δουλειά τους. Εμείς πρέπει να συμμετέχουμε.

5) **Π. Λαλούση:** Είμαι μια από τους 35 της επιτροπής. Με ποια κριτήρια επιλέχτηκαν αυτά τα άτομα δεν ξέρω. Το να πρέπει να πληρώσω 100 ευρώ για να συζητήσω για τα επαγγελματικά μου δικαιώματα. Θεωρώ ότι είναι επικίνδυνο. Για εμένα υπάρχει και ένα θέμα για τη δημιουργία αμιγώς κτηνιατρικού ΝΠΔΔ. Αυτό δε συμπεριλαμβάνεται στις προσκλήσεις που παίρνουν τα μη μέλη αυτής της επιτροπής.

6) **Α. Τραχήλη:** Προτάθηκαν εκπρόσωποι και από τις τρεις παρατάξεις του Συλλόγου μας και συνάδελφοι μέλη Π.Κ.Σ. ανά γνωστικό αντικείμενο. Ο ΠΚΣ είναι ο μεγαλύτερος Συνδικαλιστικός Φορέας του Κλάδου, ομπρέλα για όλους τους άλλους συνδέσμους. Πρέπει να δείξουμε εξωστρέφεια και συνεργασία με όλους τους φορείς του κλάδου μας, δεν έχουμε να φοβηθούμε τίποτα. Πολύ σωματιακό το συνέδριο, για πρώτη φορά συνδιοργάνωση με όλους τους κτηνιατρικούς φορείς στη χώρα μας. Δε θα θίξουμε επαγγελματικά δικαιώματα, πιστεύουμε στο Ενιαίο πτυχίο, πρέπει να επιμορφώσουμε τα μέλη μας, εθελοντικά και ο Π.Κ.Σ. να παίξει πρωταρχικό ρόλο σε αυτό τον τομέα.

7) **Ντ. Μπελτέκου:** Πολύ σημαντικό να γίνεται συνέδριο με τη συμμετοχή συνδικαλιστικών φορέων. Είναι μια αρχή κρίμα να μην προχωρήσει η προσπάθεια σε αυτό το πολύ σημαντικό θέμα. Για το όνομα του θεού μια συζήτηση έγινε. Ακόμα κι αν οι προθέσεις είναι κακές, θα πρέπει να πάμε και να συζητήσουμε, γιατί μόνο εγώ μιλάω στην

ΕΚΕ για ενιαίο πτυχίο - όχι στην πιστοποίηση. Αποφάσεις δε θα παρθούν.

8) **Α. Ράντσιος:** Ήμουν πρόεδρος της ΕΚΕ για 10 χρόνια. Είναι βαρύ να μιλάμε για αριστοκράτες. Αυτά τα 35 μέλη της επιτροπής είναι μέλη του ΠΚΣ. Γίνεται απλά μια προσπάθεια να υπάρξει μια πολλαπλή εκπροσώπηση. Μόνο για να κουβεντιάσουμε, να μην εξωθούμε τα πράγματα. Όλα αυτά δεν είναι ζητήματα που λύνονται σε μια μέρα. Η κουβέντα δε βλάπτει.

9) **Λ. Αντωνιάδης:** Θεωρώ ότι ευκολότερος τρόπος να περάσει κάτι είναι να δοθεί σε μια επιτροπή. Δεν μπορεί να υφίσταται τέτοια επιτροπή, αποτελούμενη από ανθρώπους που δεν εκτέθηκαν σε εκλογές. Είναι απαράδεκτο άλλα πράγματα να κυκλοφορούν σε ορισμένα μέλη και σε άλλα όχι (όπως π.χ. για το θέμα του κτηνιατρικού ΝΠΔΔ). Πίσω από αυτή την ιστορία υπάρχουν και κάποιες προθέσεις για πιστοποίηση και να μην το νομιμοποιήσουμε με την παρουσία μας. Δεν έχω κανένα πρόβλημα για συνδιοργάνωση του συνεδρίου αλλά όχι συμμετοχή σε επιτροπές για επαγγελματικά δικαιώματα. Να αποχωρήσουμε.

10) **Α. Κανούρης:** Να συμμετέχουμε στη ζύμωση.

11) **Κ. Κανδύλης:** Απαράδεκτο να πρέπει να πληρώσουμε 100 ευρώ.

12) **Σ. Κωστάτος:** Ο ΠΚΣ δεν έχει προκαταλήψεις, η ΕΚΕ επέλεξε την κλειστή διαδικασία, έχουμε κακές προθέσεις από ΕΚΕ. Ο ορισμός των μελών δεν έγινε με ανοιχτά κριτήρια. Αυτό δεν είναι πλαίσιο συνδιοργάνωσης. Αν είναι να γίνει κάτι την πρωτοβουλία να την πάρει ο ΠΚΣ.

ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

Κοινή πρόταση Πανεπιστημονικής-ΑΡΠΑ: υπάρχει
δακτυλογραφημένο κείμενο=28 ψήφοι

ΣΧΕΔΙΟ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΓΕΝ. ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΠΚΣ Β.Ε.

Η Γεν. συνέλευση του ΠΚΣ στις 7/12/2008 εκφράζει την έντονη ανησυχία των κτηνιάτρων στην επιχειρούμενη αλλαγή των επαγγελματικών δικαιωμάτων και προϋποθέσεων του κτηνιατρικού επαγγέλματος στη χώρα μας. Εκτιμά ότι αντιλήψεις όπως η ίδρυση νέου Κτηνιατρικού συλλόγου ΝΠΔΔ, η θεσμοθέτηση μοριοδότησης σε επιστημονικά συνέδρια, σεμινάρια και διημερίδες αλλά

είναι αναγνωρισμένο σε 40 πολιτείες των ΗΠΑ (<http://www.navta.net/index.php?pr=Education>). Για να πάρουν οι βοηθοί κτηνιάτρου άδεια εξασκήσεως επαγγέλματος πρέπει ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΑΝ ΝΑ ΕΧΕΙ ΤΗΝ ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ American Veterinary Medical Association, δηλαδή του Αμερικάνικου Κτηνιατρικού Συλλόγου.

➤Καναδάς:

Τα προγράμματα εκπαίδευσης για τους «Animal Health Technologist ή Technician», όπως λέγονται οι βοηθοί κτηνιάτρου στον Καναδά, είναι διετούς ή τριετούς φοιτήσεως, ενώ τα 17 από τα συνολικά 24 προγράμματα είναι εγκεκριμένα και πιστοποιημένα από την Canadian Veterinary Medical Association δηλ. τον Καναδικό Κτηνιατρικό Σύλλογο (http://www.cvaahtt-acttsa.ca/ahtvt_programs.php).

➤Γαλλία:

Υπάρχουν οι Auxiliaire Vétérinaire μονοετούς φοιτήσεως και Auxiliaire Spécialisée Vétérinaire διετούς φοιτήσεως.

➤Ιρλανδία:

Το επάγγελμα «veterinary nurse» υπάρχει στην Ιρλανδία από το 2008. Υπάρχουν τρία προγράμματα εκπαίδευσης διετούς (St. John's College Cork), τριετούς (Athlone I.T.) και τετραετούς φοίτησης (University College Dublin). Όλα είναι πιστοποιημένα από το Veterinary Council of Ireland, δηλαδή το Ιρλανδικό Κτηνιατρικό Επιμελητήριο. Ακόμα και αν κάποιος έχει τελειώσει τις σπουδές του τον τίτλο «veterinary nurse», μπορούν να τον φέρουν μόνο όσοι είναι γραμμένοι και στο Ιρλανδικό Κτηνιατρικό Επιμελητήριο.

➤Μεγάλη Βρετανία:

Υπάρχουν οι «Animal Nursing Assistants» και οι ανωτέρου επιπέδου «Registered Veterinary Nurses». Το RCVS δηλ. το Βρετανικό Κτηνιατρικό Επιμελητήριο εγκρίνει τα προγράμματα σπουδών των σχολών όπου οι βοηθοί κτηνιάτρου εκπαιδεύονται (<http://www.rcvs.org.uk/Templates/Internal.asp?NodeID=96569>). Μάλιστα οι Registered Veterinary Nurses μπορούν να εγγραφούν στο RCVS (<http://www.rcvs.org.uk/VeterinaryNurses>).

➤Γερμανία:

Το επάγγελμα «Tiermedizinischer Fachangestellter» (παλαιότερα λεγόταν Tierarzhelfer) είναι αναγνωρισμένο εδώ και πολλά χρόνια. Οι σπουδές είναι τριετείς. Ο ενδιαφερόμενος πρέπει να βρει μια θέση εκπαιδευόμενου μόνος του σε εγκεκριμένο Κτηνιατρείο ή Κτηνιατρική κλινική

και στη συνέχεια παίρνει έγκριση από το Κτηνιατρικό Επιμελητήριο, ώστε να αρχίσει να σπουδάζει στην αντίστοιχη σχολή επαγγελματικής κατάρτισης. Τον πρώτο χρόνο παρακολουθεί θεωρητικά μαθήματα στη σχολή για δύο μέρες την εβδομάδα και τις υπόλοιπες «εργάζεται» στο Κτηνιατρείο, ενώ τον δεύτερο και τον τρίτο χρόνο παρακολουθεί θεωρητικά μαθήματα μόνο μία μέρα την εβδομάδα. Ανάλογα με την πρόοδο η διάρκεια εκπαίδευσης μπορεί και να μειωθεί ως και ένα εξάμηνο. Το πρόγραμμα σπουδών στη σχολή καθορίζεται από το Κτηνιατρικό Επιμελητήριο, το οποίο διενεργεί και τις εξετάσεις στο τέλος της εκπαίδευσης.

Η προβλεπόμενη διαδικασία

Η διαδικασία της δημιουργίας ειδικότητας Βοηθού Κτηνιάτρου ή Κτηνιατρικού Νοσοκόμου, ή όπως αλλιώς ονομαστεί, ξεκινάει με την τεκμηριωμένη κατάθεση του κενού της συγκεκριμένης ειδικότητας στην αγορά εργασίας. Το αίτημα κατατίθεται από ιδιώτες του συγκεκριμένου χώρου δια των εκπροσώπων τους, εν προκειμένω από τον ΠΚΣ, προς τον ΟΕΕΚ. Αν είναι καλά τεκμηριωμένο η έγκρισή του είναι σχεδόν τυπική διαδικασία, ενώ η όλη διαδικασία μέχρι την έναρξη λειτουργίας ΙΕΚ που θα προσφέρουν την συγκεκριμένη ειδικότητα διαρκεί μόλις λίγους μήνες. Να έχουμε υπόψη μας ότι ανάλογο αίτημα προς τον ΟΕΕΚ μπορεί να κατατεθεί ανά πάσα στιγμή, χωρίς τη μεσολάβηση του ΠΚΣ από κάποιο ιδιωτικό ΙΕΚ. Τα τελευταία μέσα από έρευνες αγοράς που κατά καιρούς κάνουν, μπορεί να εντοπίσουν την ανάγκη δημιουργίας της συγκεκριμένης ειδικότητας. Στην περίπτωση αυτή να έχουμε υπόψη μας ότι η πρωτοβουλία των κινήσεων (πρόγραμμα σπουδών, κατάρτιση, δικαιώματα κ.λπ.) περνά αυτόματα σε αυτά και ο ΠΚΣ εκπαραθυρώνεται. Άρα καλό θα ήταν να προλάβουμε μια τέτοια εξέλιξη, ώστε ο Σύλλογος να έχει την πρωτοβουλία των κινήσεων και να μην αναγκαστεί σε μερικά χρόνια και για άλλη μια φορά να τρέχει για να διορθώσει τα αδιόρθωτα.

Αντίλογος προς τους σκεπτικιστές

Ο Βοηθός είναι ένα πολύτιμο «εργαλείο» για τον κτηνίατρο. Ο τελευταίος μπορεί να τον αξιοποιήσει με πολλούς τρόπους, ώστε να αυξήσει την αποτελεσματικότητά του. Η εξέλιξη της επιστήμης μας είναι ραγδαία. Καινούργιες θεραπευτικές μέθοδοι, νέες τεχνολογίες αλλά και άλλοι ρόλοι για τον κτηνίατρο έρχονται από το μέλλον ή βρίσκονται ήδη εδώ. Οι παλαιότεροι συνάδελφοι θα θυμούνται πως πριν από 10 χρόνια οι αιματολογικές εξετάσεις (που σήμε-

προσωπικές του ικανότητες, αντανακλούν σε μεγάλο βαθμό και τις αρετές του κτηνιάτρου. Το ίδιο όμως συμβαίνει και με τις ελλείψεις τους, αφού «με όποιον δάσκαλο καθίσεις τέτοια γράμματα θα μάθεις». Το ίδιο προφανές είναι ότι οι γνώσεις και οι δεξιότητες του κάθε βοηθού και ο ρόλος του εν γένει στο κτηνιατρείο εξαρτώνται από το πώς βλέπει ο κάθε κτηνίατρος το ρόλο αυτό και τι προσδοκίες έχει από τον βοηθό του. Πόσο σημαντικό τον θεωρεί στην ανάπτυξη της δουλειάς του και πόσο χρόνο είναι διατεθειμένος να αφιερώσει στην εκπαίδευσή του. (Και για ποια εκπαίδευση μιλάμε; Με ποια μέθοδο και με ποια σειρά; Σε ποια γνωστικά αντικείμενα; Με ποια βιβλία; Ή μήπως με την παραδοσιακή μέθοδο του «έτσι γίνεται ρε»;) Αλλά και ο ίδιος ο βοηθός πόσο χρόνο θα χρειαστεί για να αποκτήσει τις απαιτούμενες γνώσεις και δεξιότητες όταν, εκτός από τα καθήκοντά του στο πλευρό του κτηνιάτρου, θα έχει να ασχοληθεί και με άλλα ζητήματα όπως π.χ. πωλήσεις και καλλωπισμούς. Ασφαλώς οι γνώσεις του θα είναι αποσπασματικές και μόνο μετά από μακροχρόνια εμπειρία και τριβή θα φτάσει σε αποδεκτό επίπεδο αξιοπιστίας. Και τι θα γίνει στην περίπτωση που ο βοηθός παραιτηθεί ή απολυθεί; Ξανά από την αρχή ο κτηνίατρος σε ρόλο εκπαιδευτή, με ότι αυτό συνεπάγεται για την ομαλή λειτουργία του ιατρείου. Μένει βέβαια και το θέμα της ορθής κτηνιατρικής πρακτικής, στα πλαίσια της οποίας ο βοηθός όπως και ο κτηνίατρος θα πρέπει να έχει αποδεδειγμένη και πιστοποιημένη ιδιότητα. (Πώς απαντά ο συνάδελφος στην εύλογη ερώτηση του υποψιασμένου και «παθιασμένου» με το ζώο του πελάτη: ο βοηθός σου τι σπούδασε; Πού έμαθε αυτά που κάνει;)

Ο Βοηθός του Κτηνιάτρου

Η άποψή μας είναι πως ο Βοηθός κτηνιάτρου θα πρέπει να θεσμοθετηθεί ως ειδικότητα μέσω του Ο.Ε.Ε.Κ. (Οργανισμός Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης) του Υπουργείου Παιδείας. Ως γνωστόν, ο Οργανισμός αυτός ελέγχει τα Ι.Ε.Κ. της χώρας καθορίζοντας τις ειδικότητες, τη διδακτέα ύλη και τα επαγγελματικά δικαιώματα. Η φοίτηση θα είναι διετής (4 εξάμηνα). Τα μαθήματα θα καλύπτουν το φάσμα της κτηνιατρικής, έτσι ώστε να δίνεται στον σπουδαστή μια συνολική εικόνα του αντικειμένου αλλά με έμφαση στις πρακτικές εφαρμογές. Μετά την αποφοίτηση, για παράδειγμα, ο βοηθός θα μπορεί να αναγνωρίζει τα χειρουργικά εργαλεία και να προετοιμάζει το ζώο για μια επέμβαση, να παίρνει αίμα, να βάζει ορό, να κάνει ενέσεις, να κάνει μια χρώση ούρων, να βγάλει μια ακτινογραφία κ.λπ.

Οι διδάσκοντες εννοείται πως θα είναι αποκλειστικά κτηνίατροι (θέσεις εργασίας για συναδέλφους ως παράπλευρο όφελος). Οι πτυχιούχοι μετά την πιστοποίησή τους θα πρέπει να αποκτήσουν άδεια εξασκήσεως επαγγέλματος από την οικεία Διεύθυνση Κτηνιατρικής, στην οποία θα δηλώνουν σε ποιόν κτηνίατρο εργάζονται. Ενδεχομένως θα μπορούν να αυτοαπασχολούνται ανοίγοντας pet shop και κομμωτήρια σκύλων. Ειδικά το θέμα με τα pet shop θα πρέπει κάποτε να το δούμε πιο σοβαρά. Αντί να ανοίγει ο κάθε άσχετος και πικραμένος pet shop και να πουλάει ότι του κατέβει με συχνά δυσμενείς επιπτώσεις στην υγεία των μικρών ζώων, μήπως θα ήταν πιο συνετό αλλά και ωφέλιμο για τον κλάδο να ανοίγουν pet shop μόνο όσοι έχουν το συγκεκριμένο πτυχίο, τους οποίους θα ελέγχουμε εμείς; Πτυχιούχους βοηθούς κτηνιάτρου θα μπορεί να προσλαμβάνει και το δημόσιο σε θέσεις εργατοτεχνιτών και ζωοκόμων στα αγροτικά κτηνιατρεία. Εάν και όταν υλοποιηθεί ο θεσμός του εξουσιοδοτημένου κτηνιάτρου, είναι βέβαιο πως οι θέσεις εργασίας των βοηθών θα αυξηθούν, διότι εκ των πραγμάτων θα είναι πολύ δύσκολο να ανταποκριθεί ο εξουσιοδοτημένος κτηνίατρος στα καθήκοντά του χωρίς βοηθούς π.χ. στις αιμοληψίες για τα προγράμματα μελιταίου πυρετού, στους φυματινισμούς, στις τοποθετήσεις ενωτίων και στην διεκπεραίωση εγγράφων. Ενώ άλλες θέσεις απασχόλησης μπορεί να υπάρξουν σε ζωοφιλικά σωματεία και κτηνιατρικά εργαστήρια. **Το σημαντικό στην υπόθεση αυτή είναι ότι αν κινηθεί ο κλάδος με σοβαρότητα προς τη συγκεκριμένη κατεύθυνση, θα μπορούμε να έχουμε τον πρώτο και καθοριστικό λόγο στη διαμόρφωση του προγράμματος σπουδών, στο περίγραμμα των επαγγελματικών δικαιωμάτων, καθώς και στους όρους επαγγελματικής απασχόλησης των Βοηθών.**

Τι ισχύει στο εξωτερικό

Σε πολλές χώρες του κόσμου, από την Γκάνα μέχρι την Τουρκία, υπάρχουν πιστοποιημένοι και εκπαιδευμένοι βοηθοί κτηνιάτρου. Ενδεικτικά:

ΣΗΠΑ

Οι «Veterinary technician», όπως λέγονται οι βοηθοί κτηνιάτρου στις ΗΠΑ, υπάρχουν από τη δεκαετία του 1960.

Σήμερα λειτουργούν σε Πανεπιστήμια και Κολλέγια 154 προγράμματα εκπαίδευσης, με τα περισσότερα να γίνονται μέσα στις κτηνιατρικές σχολές, ενώ το επάγγελμα



και η εισαγωγή παραμέτρων όπως η παρακολούθηση αυτών στα κριτήρια επιλογής σε θέσεις ή εργολαβίες του δημοσίου ανοίγουν τον δρόμο για τη δημιουργία κλειστού επαγγέλματος.

Καταργούνε το πτυχίο κτηνιάτρου ανώτατης εκπαίδευσης σαν κριτήριο άσκησης του επαγγέλματος μετατρέποντας την κτηνιατρική επιστήμη σε γνωστικό αντικείμενο.

Εκτιμά η συνέλευση ότι για κάθε θέμα επαγγελματικού προσανατολισμού αρμόδιος και εξουσιοδοτημένος φορέας για την έκφραση γνώμης και την οργάνωση συζήτησης είναι ο ΠΚΣ, η ΠΕΚΔΥ και το ΓΕΩΤΕΕ κατά τον νόμο και κατά την ουσία.

Η επιστημονική εξέλιξη του κτηνιάτρου θεσμικά και συγκροτημένα αφορά το πανεπιστήμιο, το υπουργείο αγροτικής ανάπτυξης, τον ΠΚΣ και το ΓΕΩΤΕΕ.

Με βάση τα παραπάνω ζητάμε από την γεν. συνέλευση:

Α. Να ανακαλέσει επίσημα την αντιπροσωπεία του ΠΚΣ στην «επιτροπή κτηνιατρικών δικαιωμάτων και υποχρεώσεων» του Παν. Κτηνιατρικού Συνεδρίου του 2009 της Ε.Κ.Ε.

Β. Να υιοθετήσει με σαφήνεια ενιαίο πτυχίο, με πλήρη επαγγελματικά δικαιώματα.

Γ. Άδεια άσκησης επαγγέλματος με μοναδική προϋπόθεση το πτυχίο κτηνιατρικής.

Δ. Ελεύθερη πρόσβαση σε όλους σε προγράμματα επικαιροποίησης της γνώσης (μετεκπαίδευσης).

Η. Όχι σε οποιοδήποτε σύστημα αξιολόγησης (π.χ. πιστωτικές μονάδες).

Να αποχωρήσει ο ΠΚΣ ως ΠΚΣ.

Πρόταση Τραχήλη: Η επιτροπή είναι ανοιχτή – να συμμετάσχουμε σε αυτή έστω κι αν οι απόψεις μας μειοψηφήσουν = 10 ψήφοι

Λευκά: 1

ΠΛΕΙΟΨΗΦΗΣΕ Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ –ΑΡΠΑ

ΤΡΙΤΟ ΘΕΜΑ

Παραρτήματα

Α. Τραχήλη: αν μαζευτούν πάνω από 10 άτομα σε περιοχή έχουμε παράρτημα.

Προτείνουμε τα παρακάτω νέα παραρτήματα:

- 1) Δυτικής Ελλάδος (Αχαΐα, Ηλεία, Ζάκυνθος, Κεφαλλονιά)
 - 2) Κέρκυρα
 - 3) Δωδεκάνησα
 - 4) Αιτωλοακαρνανία-Λευκάδα
- Ομόφωνη απόφαση

Λ. Αντωνιάδης: προτείνω διεξαγωγή εκλογοπολογιστικής στις 18/1/2009 και να προηγηθεί έκθεση της εξελεγκτικής επιτροπής για τα οικονομικά –να γίνει οικονομικός απολογισμός.

Περνά ομόφωνα

Ν Σκυλογιάννη: για ποιο λόγο έγινε η κουβέντα για το παράρτημα Μαγνησίας στην προηγούμενη συνέλευση;

Σ. Κωστάτος: για τη Θεσσαλία αυτή τη στιγμή υπάρχει μόνο παράρτημα Θεσσαλίας – Σποράδων όχι Μαγνησίας.

Α. Κανούρης: έπρεπε να μιλήσουμε πρώτα για κατάργηση ενός παραρτήματος (Μαγνησίας) και μετά για σύσταση ενός νέου.

Λ. Αντωνιάδης: δεν μπορεί η ΓΣ να καταργεί ένα παράρτημα. Πρέπει να υπάρξει μια συνεννόηση με το παράρτημα Μαγνησίας.

Ενημέρωση για το Ν. 3698/2008 από την Πρόεδρο του Π.Κ.Σ. Αθηνά Τραχήλη

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Είμαστε στην πολύ ευχάριστη θέση να σας ανακοινώσουμε ότι μετά από συνεχείς και συντονισμένες ενέργειες της Διοίκησης του Συλλόγου μας αλλά και με τη συμπαράσταση όλων σας επιτεύχθη στις 2.9.2008 η ψήφιση από τη Βουλή των Ελλήνων του νέου νόμου Ν. 3698/2008 «Ρυθμίσεις θεμάτων Κτηνοτροφίας και άλλες διατάξεις».

Το νέο νομοθετικό πλαίσιο είναι σύγχρονο, δίκαιο, εναρμονισμένο με το Κοινοτικό Δίκαιο, ενέχει μεγάλη σημασία για τον Κτηνιατρικό Κλάδο, αποτελεί τομή για την Κτηνιατρική μέριμνα στη χώρα μας, αφενός μεν γιατί ρυθμίζει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο την άσκηση του Κτηνιατρικού Επαγγέλματος στα παραγωγικά ζώα, τους όρους διάθεσης των Κτηνιατρικών Φαρμάκων, καθορίζει επακριβώς την Κτηνιατρική Συνταγή με στόχο την προάσπιση της Δημόσιας Υγείας, αφετέρου δε έχει αναπτυξιακό χαρακτήρα με στόχο την αναβάθμιση όλων των παραγωγικών κλάδων της Κτηνοτροφίας μέσω της Παραγωγής Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης Υψηλής Υγειονομικής Ποιότητας.

Επίσης, με το Ν. 3698/2008 επιδιώκεται η ρύθμιση γενικών θεμάτων ζωικής παραγωγής, θεμάτων του ΕΛΓΑ, του ΕΛΟΓ και άλλων θεμάτων αρμοδιότητας του ΥΠ.ΑΤ.

Μέρος Α': Ρύθμιση θεμάτων ζωικής παραγωγής

— Καθορίζεται εκ νέου η διαδικασία έκδοσης των αδειών ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοπτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, με σκοπό την ευχερέστερη, ταχύτερη έκδοσή τους και τον περιορισμό της γραφειοκρατίας.

— Ορίζεται ότι η αρμοδιότητα για την Κυκλοφορία και τον έλεγχο των πρόσθετων υλών μεταβιβάζεται από τον ΕΟΦ στη Διεύθυνση Εισροών Ζωικής Παραγωγής του ΥΠ.ΑΤ. λόγω του ότι ο πολυκερματισμός των αρμοδιοτήτων δυσχεραίνει τον έλεγχο των ζωοτροφών δημιουργώντας προβλήματα από επικάλυψη αρμοδιοτήτων.

Μέρος Β': Ρυθμίσεις θεμάτων του Ελληνικού Οργανισμού Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ)

— Στους ασφαλιζόμενους από τον ΕΛΓΑ κινδύ-

νους προστίθενται νέοι κίνδυνοι και πλέον οι κτηνοτρόφοι θα ασφαλίζουν το ζωικό κεφάλαιο για περισσότερες ασθένειες, με στόχο τη στήριξη του εισοδήματος των Ελλήνων κτηνοτρόφων.

Μέρος Γ': Ρύθμιση θεμάτων Ελληνικού Οργανισμού Γάλακτος (ΕΛΟΓ)

— Ο Ελληνικός Οργανισμός Γάλακτος (ΕΛΟΓ) μετονομάζεται σε Ελληνικό Οργανισμό Γάλακτος και Κρέατος και προστίθεται σε αυτόν η αρμοδιότητα της διενέργειας ισοζυγίων κρέατος, προκειμένου να λυθεί το πρόβλημα της παραπλάνησης του καταναλωτικού κοινού από την ελληνοποίηση των κρεάτων που εισάγονται από την Ε.Ε. και από τρίτες χώρες, ενώ ταυτόχρονα θα προστατεύεται και θα στηρίζεται το εισόδημα των ελλήνων κτηνοτρόφων.

Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι ο Π.Κ.Σ., κατόπιν μεγάλων αγώνων και παρ' όλες τις πιέσεις από άλλους γεωτεχνικούς κλάδους, κατάφερε στο Οργανόγραμμα του νέου Οργανισμού να προβλεφθεί εξαρχής όσο το δυνατό μεγαλύτερος αριθμός κτηνιάτρων, επιστημόνων καθ' ύλην αρμοδίων τόσο για την προστασία της Δημόσιας Υγείας αλλά και για την αναβάθμιση της Ελληνικής Κτηνοτροφίας.

Μέρος Δ': Ρύθμιση Κτηνιατρικών θεμάτων

— Θεμελιώδους σημασίας για την άσκηση του Κτηνιατρικού Επαγγέλματος, την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας μέσω της ολοκληρωμένης Κτηνιατρικής Διαχείρισης σε επίπεδο στάβλου-εκτροφής αποτελεί το τέταρτο θέμα που ρυθμίζει κτηνιατρικά θέματα. Η μη εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας όλα αυτά τα χρόνια δημιούργησε προβλήματα στον υγειονομικό έλεγχο σε επίπεδο εκτροφών αλλά και γενικότερα στην ανάπτυξη της Κτηνοτροφίας, που προσπαθούσε να επιβιώσει στο έντονο ανταγωνιστικό περιβάλλον της Ε.Ε.

Ειδικότερα:

— Θεσμοθετείται, λοιπόν, το Κτηνιατρικό Γραφείο Παραγωγικών Ζώων, μέσω του οποίου ο κτηνίατρος θα παρέχει άμεσα στους κτηνοτρόφους συμβουλευτικές υπηρεσίες σχετικά με την ορθή Κτηνιατρική Υγειονομική Διαχείριση των Εκτροφών.

— Μέσω των Κτηνιατρικών Γραφείων Παραγωγικών Ζώων οι Κτηνίατροι θα μπορούν μετά από έκ-

Ειδικότητα: Βοηθός κτηνιάτρου

ΠΙΠΕΡΑΚΗΣ Γ., ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ Γ., ΡΟΖΟΣ Γ., Κτηνίατροι

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ «Βοηθός Κτηνιάτρου»; «Αυτό μας έλειπε» θα πουν οι πιο κυνικοί, για να τους συμπληρώσουν οι πιο σκεπτικιστές με τη γνωστή παροιμία «όλα τα είχε η Μαργιωρή...». Λύσαμε, δηλαδή, όλα τα μεγάλα και σοβαρά προβλήματα του κλάδου και μένει μόνο αυτό; Είναι ένα θέμα προτεραιότητας; Και τι θα γίνει αν αύριο ξαμοληθούν στην αγορά οι βοηθοί και κάνουν τον κτηνίατρο; Δεν έχουν δει λίγα τα μάτια μας με τόσους ιδιοκτήτες pet shop και τόσους «κυνηγοπατέρες» και ακόμα περισσότερους «φιλόζωους», για να μη μιλήσουμε για τους διάφορους «τεχνολόγους» ποικίλης προέλευσης. Οι λιγότερο δύσπιστοι μετά από ένα συγκαταβατικό «έστω» θα αναρωτηθούν: «Τι γνώσεις θα έχουν οι βοηθοί; Ποιος θα τους εκπαιδεύσει; Ποιος θα πιστοποιεί την εκπαίδευσή τους; Ποια θα είναι τα επαγγελματικά τους δικαιώματα;». Τέλος, οι πιο πραγματιστές θα πουν ότι «αν θέλω βοηθό, προσλαμβάνω ένα πρόσωπο εμπιστοσύνης μου, του μαθαίνω αυτά που θέλω να ξέρει και το απασχολώ. Τι να τον κάνω τον πτυχιούχο βοηθό;».

Αυτές κι άλλες αντιρρήσεις (λίγο-πολύ κατανοητές και αναμενόμενες) είναι βέβαιο πως θα ακουστούν σε μια υποθετική δημόσια συζήτηση για το θέμα αυτό. **Σκοπός του άρθρου αυτού είναι να προκαλέσει μια τέτοια συζήτηση και οι γράφοντες δηλώνουν ευθέως πως είναι υπέρ της δημιουργίας μιας τέτοιας ειδικότητας σε επίπεδο Ι.Ε.Κ. (μεταλυκειακή εκπαίδευση διετούς φοίτησης), με σαφές περίγραμμα επαγγελματικών δικαιωμάτων και ακόμα σαφέστερους όρους επαγγελματικής δραστηριότητας.** Ασφαλώς και δεν διεκδικούμε το αλάθτο και οι απόψεις μας είναι ανοικτές σε κάθε κριτική.

Η παρούσα κατάσταση

Αυτή τη στιγμή αρκετοί συνάδελφοι απασχολούν βοηθό. Ακριβή εικόνα δεν έχουμε και ίσως θα έπρεπε ο σύλλογος σε επίπεδο παραρτημάτων με ένα ερωτηματολόγιο να διερευνήσει το θέμα αυτό. Ενδεικτικά όμως αναφέρουμε ότι στην Κρήτη, επί συνόλου 45 κτηνιάτρων, βοηθό απασχολούν οι 23. Στην Πάτρα... Στην Λάρισα από τα 15 περίπου κτηνίατρες τα 5 λειτουργούν με συνεργασία κτηνιάτρων, ενώ από τα υπόλοιπα 10 τα 4 απασχολούν βοηθό.

Στην Καλαμάτα τέλος... Τα στοιχεία αυτά, τα οποία συγκεντρώσαμε μέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας με συναδέλφους των περιοχών αυτών, δείχνουν ότι το ποσοστό των κτηνιάτρων που απασχολούν βοηθό είναι σημαντικό και μάλιστα με ανοδική τάση, αφού οι μαρτυρίες συγκλίνουν ότι πριν από πέντε χρόνια το ποσοστό αυτό ήταν μικρότερο. Τα καθήκοντα αυτών των ανθρώπων περιλαμβάνουν από την γραμματειακή υποστήριξη του κτηνιάτρου, την υποδοχή του πελάτη-ιδιοκτήτη, τις πωλήσεις στο εμπορικό κομμάτι (φαρμακείο, pet shop), την καθαριότητα του χώρου, τους καλλωπισμούς των μικρών ζώων, μέχρι τη βοήθεια στην νοσηλεία, στις χειρουργικές επεμβάσεις και σε κάθε είδους ιατρική πράξη. Σε ορισμένες περιπτώσεις που ο κτηνίατρος απουσιάζει από το ιατρείο, αρκετοί από τους βοηθούς παρέχουν τις πρώτες βοήθειες σε κάποια επείγοντα περιστατικά πάντα με τηλεφωνικές οδηγίες από τον κτηνίατρο και μέχρι αυτός να επιστρέψει και να επιληφθεί. Οι συνάδελφοι, γενικά, δηλώνουν ευχαριστημένοι από τις υπηρεσίες των βοηθών τους και τους θεωρούν απαραίτητους. Ακόμα όμως και κτηνίατροι που δεν απασχολούν βοηθό, δήλωσαν πως αν είχαν τη δυνατότητα θα προσλάμβαναν ή όταν θα έχουν τη δυνατότητα θα προσλάβουν βοηθό. Το συμπέρασμα που προκύπτει είναι πως πράγματι υπάρχει η ανάγκη βοηθών και πως αυτοί μπορούν να είναι χρήσιμοι σε όλο το εύρος της κτηνιατρικής πράξης.

Τα προβλήματα

Οι άνθρωποι αυτοί δεν είχαν καμία ειδική γνώση πριν προσληφθούν και το μόνο τους εφόδιο ήταν ίσως η αγάπη τους για τα ζώα. Ότι έμαθαν το έμαθαν από τους κτηνίατρους εργοδότες, οι οποίοι τους «έπλασαν» όπως εκείνοι νόμιζαν και καταλάβαιναν. Η «ποικιλομορφία» που προέκυψε ήταν εντυπωσιακή. Υπάρχουν βοηθοί που είναι σε θέση (μεταξύ άλλων) να περάσουν ουροκαθετήρα σε γάτο και να ράψουν ένα απλό τραύμα και άλλοι που απλά κουρεύουν και πουλάνε. Πολλοί βοηθοί μπορούν να βάλουν ορό, να εκτιμήσουν σε γενικές γραμμές την κλινική κατάσταση ενός ζώου, να χειριστούν απλά περιστατικά, ενώ άλλοι πέρα από την συγκράτηση του ζώου και την αποστείρωση των εργαλείων δεν μπορούν να αναλάβουν άλλη ιατρική πράξη. Είναι προφανές ότι οι επαγγελματικές αρετές κάθε βοηθού, εκτός από τις

δοση κτηνιατρικής συνταγής, να χορηγούν τα κατάλληλα κτηνιατρικά φάρμακα στους ιδιοκτήτες των ζώων, τα οποία περιθάλπουν ή παρακολουθούν, χωρίς να απαιτείται άδεια καταστήματος λιανικής πώλησης κτηνιατρικών φαρμάκων.

— Η αδειοδότηση των Κτηνιατρικών Γραφείων Παραγωγικών Ζώων αφορά μόνο τον κτηνίατρο φυσικό πρόσωπο όχι τις εταιρίες, ενώ ταυτόχρονα αποκλείονται όσοι κτηνίατροι εργάζονται στο Δημόσιο ή στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, καθώς και όσοι συμμετέχουν με οποιαδήποτε μορφή σε εταιρίες εμπορίας κτηνιατρικών φαρμάκων.

— Επίσης, στον κτηνίατρο φυσικό πρόσωπο που έχει άδεια Κτηνιατρικού Γραφείου Παραγωγικών Ζώων, επιτρέπεται η συστέγαση με ιατρείο ζώων συντροφιάς υπό την προϋπόθεση να είναι σε διακριτούς χώρους και να πληρούνται οι όροι λειτουργίας σε ό,τι αφορά τη σχετική νομοθεσία.

— Η τεκμηρίωση της Κτηνιατρικής Πράξης θα γίνεται μέσω της έκδοσης Κτηνιατρικής Συνταγής.

Προβλέπεται για πρώτη φορά στη χώρα μας Ενιαιο και πλήρες έντυπο κτηνιατρικής συνταγής, ώστε αφενός μεν να είναι εφικτή η ιχνηλασιμότητα του τελικού προϊόντος, άρα και η προάσπιση της Δημόσιας Υγείας, αφετέρου δε να αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά τα προβλήματα που συνεπάγεται η αλόγιστη και χωρίς έλεγχο χρήση των κτηνιατρικών φαρμάκων.

Επίσης, προς το σκοπό της πλήρους και αποτελε-

σματικής εφαρμογής του νόμου προβλέπονται αυστηρές κυρώσεις σε περιπτώσεις παραβιάσεων και προς τη διάθεση των κτηνιατρικών φαρμάκων, τα δε πρόστιμα είναι αρκετά υψηλά και επιβάλλονται με απόφαση Γ.Γ. του ΥΠ.ΑΤ. και του ΕΟΦ.

— Πρέπει, επίσης, να αναφερθεί ότι δίνεται η δυνατότητα σε συνεταιριστικές οργανώσεις, σε ομάδες παραγωγών, εφόσον απασχολούν κτηνίατρο αποκλειστικής απασχόλησης, να διαθέτουν στα μέλη τους κτηνιατρικά φάρμακα, προκειμένου μέσω αθροιστικών αγορών να συμπιέζεται το κόστος αγοράς.

Τελειώνοντας θα ήθελα να επισημάνω ότι οι περισσότερες ρυθμίσεις αποτελούν πάγιες αιτιάσεις του κλάδου μας τόσο για την απρόσκοπτη και ορθή άσκηση του Κτηνιατρικού Επαγγέλματος αλλά ταυτόχρονα για την προστασία της Δημόσιας Υγείας και την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας στη χώρα μας.

Όμως, όσο δύσκολο ήταν να πραγματοποιήσουμε την ψήφιση του παραπάνω νόμου, εξίσου δύσκολο είναι η εφαρμογή αυτού καθ' ολοκληρίαν. Γι' αυτό απαιτείται συνεργασία και πρωτίστως η ενεργή συμμετοχή όλων των μελών του συλλόγου μας μακριά από προσωπικές επιδιώξεις και κομματικές ή άλλες εξαρτήσεις και σκοπιμότητες, ώστε να προστατεύσουμε τη Δημόσια Υγεία και τα επαγγελματικά μας δικαιώματα.

**Η Πρόεδρος του Π.Κ.Σ.
ΑΘΗΝΑ ΤΡΑΧΛΗΛΗ**

ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 3698

Ρυθμίσεις θεμάτων κτηνοτροφίας και άλλες διατάξεις

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Εκδίδομε τον ακόλουθο νόμο που ψήφισε η Βουλή:

ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ

Ρύθμιση Κτηνιατρικών Θεμάτων

Άρθρο 17

Διάθεση κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων

1. Επιβάλλεται η εξομοίωση των συνεταιριστικών οργανώσεων, συνεταιριστικών επιχειρήσεων, ομάδων κτηνοτρόφων παραγωγικών ζώων και εργοστασίων-εργαστηρίων παρασκευής φαρμακικών ζωοτροφών με τα κτηνιατρικά φαρμακεία και τα κτηνιατρικά γραφεία παραγωγικών ζώων, που διαθέτουν κτηνιατρικά φάρμακα ως προς τον τρόπο απόκτησης και τις τιμές τους, βάσει της εκά-

στοτε ισχύουσας τιμολογιακής πολιτικής αυτών:

α) Συνεταιριστικές οργανώσεις, συνεταιριστικές επιχειρήσεις και ομάδες κτηνοτρόφων παραγωγικών ζώων, εφόσον απασχολούν αποκλειστικώς υπεύθυνο ιδιώτη κτηνίατρο, ο οποίος για τη δραστηριότητά του αυτή διαθέτει σχετική βεβαίωση από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της οικείας νομαρχιακής αυτοδιοίκησης. Ο κτηνίατρος αυτός διαθέτει στους παραγωγούς τα φαρμακευτικά προϊόντα από το Κτηνιατρικό Γραφείο παραγωγικών ζώων, όπως αυτό ορίζεται στο άρθρο 19 του παρόντος νόμου, του οποίου η σχετική άδεια έχει εκδοθεί στο όνομά του και φέρει την ευθύνη για

σκηση ελευθέρου επαγγέλματος κτηνίατρο σε αντικείμενο συναφές με το είδος της επιχείρησης στην οποία προσλαμβάνεται. Η προϋπηρεσία βεβαιώνεται με την προσκόμιση βεβαίωσης της αρμόδιας ΔΟΥ και του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (Σ.Σ.Ε. Π.Κ.: 3/11.1.2005).

13. Συμψηφισμός: Όλα τα παραπάνω επιδόματα και όσα τυχόν ισχύουν από προηγούμενες ρυθμίσεις του κλάδου, υπολογίζονται στους νέους μισθούς που προβλέπει η παρούσα Σ.Σ.Ε. και συμψηφίζονται με τυχόν ανώτερες καταβαλλόμενες αποδοχές (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 134/19.10.2000).

14. Ετήσια κανονική άδεια: Η διάρκεια της σχέσης εργασίας (βασικός χρόνος) που απαιτείται για τη γένεση της αξίωσης για τη χορήγηση της ετήσιας κανονικής άδειας με αποδοχές (Α.Ν.539/1945, όπως ισχύει) και όρους, καθορίζεται ως ειδικός νόμος ορίζει.

Από 1.1.2000 εργαζόμενοι που έχουν συμπληρώσει υπηρεσία δέκα (10) ετών στον ίδιο εργοδότη ή προϋπηρεσία δώδεκα (12) ετών σε οποιονδήποτε εργοδότη και με οποιαδήποτε σχέση εργασίας, δικαιούνται άδεια τριάντα (30) εργασίμων ημερών αν εφαρμόζεται σύστημα εξαήμερης εβδομαδιαίας εργασίας ή είκοσι πέντε (25) εργασίμων ημερών αν εφαρμόζεται σύστημα πενήμερης εβδομαδιαίας εργασίας (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 -Π.Κ.: 134/19.10.2000- παρ. 4α).

15. Γονική άδεια: Γονέας εργαζόμενος σε επιχείρηση ή εκμετάλλευση που απασχολεί τουλάχιστον πενήντα (50) άτομα, εάν: (α) έχει συμπληρώσει ένα (1) χρόνο εργασίας στον ίδιο εργοδότη και (β) ο άλλος γονέας εργάζεται έξω από την κατοικία του, δικαιούται να λάβει γονική άδεια ανατροφής του παιδιού, μετά από τη λήξη της άδειας μητρότητας, μέχρις ότου το παιδί συμπληρώσει ηλικία τριών ετών.

Η άδεια αυτή είναι χωρίς αποδοχές, η διάρκειά της μπορεί να φτάσει έως τρεισήμισι (3,5) μήνες για κάθε γονέα και δίδεται από τον εργοδότη με βάση τη σειρά προτεραιότητας των αιτήσεων των ενδιαφερόμενων δικαιούχων, μέχρι να καλυφτεί ποσοστό 8% του συνόλου των απασχολούμενων στην επιχείρηση για κάθε ημερολογιακό έτος. Κατά τα λοιπά, ισχύουν οι διατάξεις των παρ. 2 έως 5 του άρθρου 5 του Ν.1483/1984 (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 134/19.10.2000).

16. Άδεια θηλασμού και φροντίδας τέκνου: Η άδεια θηλασμού και φροντίδας παιδιών του άρθρου 9 της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. του έτους 1993, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, έχει ως αφετηρία τη λήξη της άδειας λοχείας, δηλαδή εννέα (9) εβδομάδες μετά από τον τοκετό. Το μειωμένο ωράριο («άδεια») θηλασμού και φροντίδας παιδιών του άρθρου 9 της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. του έτους 1993, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, δικαιούται

ο/η εργαζόμενος-η με αίτησή του/της να το ζητήσει εναλλακτικά ως συνεχόμενη ισόχρονη άδεια με αποδοχές, εντός της χρονικής περιόδου κατά την οποία δικαιούται μειωμένου ωραρίου για τη φροντίδα του παιδιού (Σ.Σ.Ε. Π.Κ.: 3/11.1.2005).

17. Άδεια εξετάσεων σε μεταπτυχιακούς φοιτητές: Όσοι συμμετέχουν σε πρόγραμμα για μεταπτυχιακό δίπλωμα ετήσιας τουλάχιστον φοίτησης ή διδακτορικό δίπλωμα ΑΕΙ και ΤΕΙ της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, δικαιούνται άδεια δέκα (10) εργασίμων ημερών. Η άδεια αυτή είναι άνευ αποδοχών από τον εργοδότη, χορηγείται σε συνεχείς ημέρες ή τμηματικά και ανεξάρτητα από την ηλικία του/της δικαιούχου και ισχύει μέχρι δύο (2) έτη (Σ.Σ.Ε. Π.Κ.: 3/11.1.2005).

18. Άδεια μητρότητας: Χορηγείται μία (1) πλέον εβδομάδα άδειας στις εργαζόμενες μετά από τον τοκετό (άδεια λοχείας). Η συνολική διάρκεια της άδειας μητρότητας αναπροσαρμόζεται κατ' αυτόν τον τρόπο σε δεκαεπτά (17) εβδομάδες (Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 31/23.5.2000). Κατά τα λοιπά, εξακολουθούν να ισχύουν οι ρυθμίσεις του άρθρου 7 της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. του έτους 1993 (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001-Π.Κ.: 134/19.10.2000 - παρ. 4β).

19. Άδεια φροντίδας υιοθετημένων παιδιών: Το δικαίωμα διακοπής της εργασίας ή καθυστερημένης προσέλευσης ή πρόωρης αποχώρησης της μητέρας και εναλλακτικά του πατέρα για τη φροντίδα των παιδιών, σύμφωνα με το άρθρο 9 της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. του έτους 1993, έχουν και οι θετοί γονείς παιδιών ηλικίας έως έξι ετών (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 134/19.10.2000 - παρ. 4γ).

20. Άδεια για συμμετοχή σε εξετάσεις: Τα συμβαλλόμενα μέρη συμφωνούν να ζητήσουν από κοινού την αύξηση των αποδοχών που καταβάλλονται από τον ΟΑΕΔ για τις ημέρες άδειας για συμμετοχή σε εξετάσεις, κατά την παρ. 1 του άρθρου 2 του Ν.1346/1983, όπως έχει διαμορφωθεί με το άρθρο 7 της από 12.4.1996 Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. (Π.Κ.: 9/3.4.1996) και με το άρθρο 6 της από 18.5.1998 Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. (Π.Κ.: 12/19.5.1998), στο ύψος των καταβαλλόμενων αποδοχών του εργαζόμενου και σε κάθε περίπτωση όχι κάτω των νόμιμων (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 134/19.10.2000 - παρ. 4δ).

21. Άδεια γάμου και γέννησης τέκνου: Η άδεια γάμου του άρθρου 6 της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. του έτους 1993 προσαυξάνεται σε έξι (6) εργάσιμες ημέρες για όσους εργάζονται εξάημερο και παραμένει σε πέντε (5) για όσους εργάζονται πενήμερο. Σε περίπτωση γέννησης παιδιού, ο πατέρας δικαιούται δύο (2) ημέρες άδεια, με αποδοχές (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 -Π.Κ.: 134/19.10.2000- παρ. 4ε).

3. Επίδομα λαθών: Στους κτηνίατρους που τυχόν απασχολούνται και με εισπράξεις ή πληρωμές, χορηγείται επίδομα λαθών, το οποίο καθορίζεται σε ποσοστό 18%.

4. Συγκρότηση επιτροπής για αποζημίωση εκτός έδρας υπηρεσίας: Τα συμβαλλόμενα μέρη συμφωνούν να συγκροτήσουν τριμελή επιτροπή, αποτελούμενη από ένα μέλος από το κάθε συμβαλλόμενο μέρος, με αντικείμενο να μελετήσουν την αποζημίωση εκτός έδρας υπηρεσίας των κτηνιάτρων ανωτάτων σχολών, απασχολούμενων στις βιομηχανικές, βιοτεχνικές και εμπορικές επιχειρήσεις όλης της χώρας.

Προϊσχύουσες ρυθμίσεις οι οποίες εξακολουθούν να ισχύουν

5. Μεταπτυχιακό: Στους κατόχους μεταπτυχιακών τίτλων (Master ή PHD ή άλλων ισότιμων) αναγνωρισμένων ιδρυμάτων του εξωτερικού ή εσωτερικού αναγνωρίζεται, για το θέμα της αμοιβής τους, επιπλέον προϋπηρεσία δύο (2) ή και τεσσάρων (4) ετών, αντίστοιχα (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 134/19.10.2000).

6. Επίδομα ξένης γλώσσας: Χορηγείται επίδομα ξένης γλώσσας σε ποσοστό 6% συνολικά στους κτηνίατρους που κατέχουν τουλάχιστον μία ξένη γλώσσα, με την προϋπόθεση ότι τη χρησιμοποιούν κατά την εκτέλεση της εργασίας τους (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 134/19.10.2000).

7. Επίδομα γάμου: Στους έγγαμους μισθωτούς, άνδρες και γυναίκες, που καλύπτονται από αυτή τη Σ.Σ.Ε., χορηγείται επίδομα γάμου σε ποσοστό 10%. Το επίδομα αυτό χορηγείται επίσης και στους χήρους-ες, διαζευγμένους-ες, καθώς και στις άγαμες μητέρες, εφόσον όλοι αυτοί έχουν την επιμέλεια των παιδιών (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 134/19.10.2000).

8. Επίδομα τέκνων: Χορηγείται επίδομα τέκνων κατά το ποσοστό 5% για το καθένα, εφόσον τα μεν άρρενα είναι κάτω των 18 ετών και δεν εργάζονται, τα δε θήλεα είναι κάτω των 20 χρονών, άγαμα και δεν εργάζονται. Σε περίπτωση που τα τέκνα αυτά σπουδάζουν πραγματικά σε σχολές αναγνωρισμένες από το κράτος, που η φοίτηση σε αυτές παρέχει δικαίωμα αναβολής για κατάταξη στο στράτευμα, το επίδομα αυτό τέκνου συνεχίζεται μέχρι ηλικίας 25 χρονών (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 134/19.10.2000).

9. Επίδομα ανθυγιεινής εργασίας: Στους κτηνίατρους που υπάγονται σε αυτή τη Σ.Σ.Ε. και απασχολούνται στη βιομηχανία σε χώρους όπου χορηγείται επίδομα ανθυγιεινής εργασίας στο λοιπό προσωπικό, το επίδομα αυτό χορηγείται και σε αυτούς στο ίδιο ποσοστό, υπολογιζόμενο δε στους παραπάνω βασικούς μισθούς. Ειδικότερα, στους κτηνίατρους που απασχολού-

νται κατά κύριο λόγο σε χώρους αποπύλωσης και απεντέρωσης πουλερικών, εξακολουθεί να χορηγείται το επίδομα ανθυγιεινής εργασίας σε ποσοστό 10%, που υπολογίζεται στους παραπάνω βασικούς μισθούς (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 134/19.10.2000).

10. Επίδομα υπευθυνότητας

α) Στους κτηνίατρους που έχουν οριστεί από την επιχείρηση ή από τον εργοδότη ως υπεύθυνοι ή προϊστάμενοι τμημάτων, χορηγείται επίδομα υπευθυνότητας σε ποσοστό 20% επί του βασικού μισθού (Σ.Σ.Ε. της 20.12.1993, παρ. 3).

β) Το ως άνω επίδομα, σε ποσοστό 20% επί του βασικού μισθού, χορηγείται και σε κτηνίατρους που εργάζονται στις αμιγώς εμπορικές επιχειρήσεις (μέλη της ΓΣΕΒΕΕ) και έχουν οριστεί υπεύθυνοι κατά νόμο.

11. Εκτός έδρας υπηρεσία:

Η εκτός έδρας υπηρεσία του κτηνίατρου πτυχιούχου ανωτάτης σχολής που εργάζεται στις βιομηχανικές, εμπορικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις, αμείβεται σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας που αναφέρονται στους εργαζόμενους με σχέση εξαρτημένης εργασίας και συγκεκριμένα της υπ' αριθ. 21091/2990/1946 κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομικών και Εργασίας, που έχει ως ακολούθως:

«Στο υπαλληλικό, υπηρετικό και εργατοτεχνικό προσωπικό όλων εν γένει των επιχειρήσεων και εργασιών, εκτός εκείνων στις οποίες προβλέπονται ειδικές διατάξεις, που αποστέλλεται εκτός έδρας πρόσκαιρα για εργασία, καταβάλλεται πέραν των οδοιπορικών εξόδων και πρόσθετη αποζημίωση για κάθε εκτός έδρας διανυκτέρευση, που ισούται με το εκάστοτε νόμιμο ημερομίσθιο ή με το 1/25 του εκάστοτε νόμιμου μηνιαίου μισθού, προκειμένου για μισθωτούς που αμείβονται με μηνιαίο μισθό.

Σε περίπτωση που ο εργοδότης παρέχει στον μισθωτό που αποστέλλει εκτός έδρας, τροφή και κατοικία, καταβάλλεται μόνο το 1/4 της ανωτέρω αποζημίωσης.

Σε περίπτωση που παρέχεται μόνο τροφή, καταβάλλεται μόνο το 1/2 αυτής και αν παρέχεται μόνο κατοικία, καταβάλλονται τα 4/5 αυτής.» (Σ.Σ.Ε. Π.Κ.: 3/11.1.2005).

12. Προϋπηρεσία κτηνίατρου:

Ως υπηρεσία για την εφαρμογή της παρούσας Σ.Σ.Ε. θεωρείται το σύνολο απασχόλησης με την ιδιότητα του κτηνίατρου πτυχιούχου ανωτάτης σχολής στον ίδιο ή σε άλλον εργοδότη (Δημόσιο, ΝΠΔΔ, ΟΤΑ ή φυσικό πρόσωπο) με εξαρτημένη εργασία. Η προϋπηρεσία στο Δημόσιο, ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ, ΟΤΑ ή φυσικό πρόσωπο με εξαρτημένη εργασία προσμετράται από την ημέρα που θα προσκομιστούν στον εργοδότη τα δικαιολογητικά με τα οποία αποδεικνύεται αυτή. Ως προϋπηρεσία θεωρείται επίσης η ά-

τη σωστή εφαρμογή των κανόνων ορθής Κτηνιατρικής Κλινικής Πράξης.

β) Εργοστάσια-εργαστήρια παρασκευής ζωοτροφών που έχουν λάβει σχετική άδεια από τον Ε.Ο.Φ. και επιπλέον διαθέτουν με τις ίδιες προϋποθέσεις που αναφέρονται στην περίπτωση α' υπεύθυνο κτηνίατρο. Στην περίπτωση αυτή, η διάθεση βάσει της εκάστοτε τιμολογιακής πολιτικής αφορά μόνο σε φαρμακούχα προμείγματα. Τα εργοστάσια-εργαστήρια διαθέτουν τις φαρμακούχες ζωοτροφές μόνο κατόπιν εκτέλεσης συνταγής άλλου κτηνιάτρου. Αν το αδειοδοτημένο εργοστάσιο-εργαστήριο παρασκευής ζωοτροφών παράγει αποκλειστικά ζωοτροφή για την ίδια εκτροφή στην οποία αυτό ανήκει, ο υπεύθυνος κτηνίατρος της εκτροφής μπορεί να συνταγογραφεί ο ίδιος για τα ζώα για τα οποία είναι κτηνιατρικά υπεύθυνος.

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθορίζονται οι συνιστώμενες τιμές λιανικής πώλησης των κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων, βάσει της εκάστοτε ισχύουσας τιμολογιακής πολιτικής.

Άρθρο 18

Συνταγή κτηνιατρικών φαρμάκων για ζώα τα οποία παράγουν τρόφιμα

1. Για κτηνιατρικά φαρμακευτικά προϊόντα που προορίζονται για ζώα τα οποία παράγουν τρόφιμα για κατανάλωση από τον άνθρωπο, απαιτείται η έκδοση κτηνιατρικής συνταγής και συγκεκριμένα:

(α) για όλα τα κτηνιατρικά φάρμακα που η κυκλοφορία τους απαιτεί άδεια από τον Ε.Ο.Φ. και

(β) για όλες τις φαρμακούχες ζωοτροφές, οι οποίες παρασκευάζονται και διατίθενται στην αγορά σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις της εθνικής και κοινοτικής νομοθεσίας και προορίζονται αποκλειστικά για θεραπεία ή προφύλαξη από συγκεκριμένο νόσημα ή και σύνδρομο των παραγωγικών ζώων.

2. Στην κτηνιατρική συνταγή αναγράφονται υποχρεωτικά:

(α) ο αύξων αριθμός και η ημερομηνία έκδοσής της,

(β) το όνομα και η διεύθυνση του παραγωγού και ο κωδικός της εκμετάλλευσης,

(γ) το όνομα, ο αριθμός της άδειας άσκησης επαγγέλματος και τα φορολογικά στοιχεία του κτηνιάτρου που συνταγογραφεί,

(δ) το είδος και ο αριθμός των ζώων για τα ο-

ποία χορηγούνται τα κτηνιατρικά φαρμακευτικά προϊόντα, καθώς και η διάγνωση ή αιτία χρήσης και χορήγησής τους ύστερα από ιατρική εξέταση των ζώων,

(ε) η ονομασία της νόσου και ο σκοπός (θεραπεία ή προφύλαξη) για τον οποίο χορηγείται το κτηνιατρικό φαρμακευτικό προϊόν, η απαιτούμενη ποσότητα-δοσολογία, οι χρόνοι αναμονής (κατά περίπτωση για κρέας, γάλα, αβγά, μέλι) και οι ακριβείς οδηγίες χρήσης (δόση χορήγησης, τρόπος και διάρκεια χορήγησης).

3. Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ορίζεται ο τρόπος έκδοσης και ο τύπος της κτηνιατρικής συνταγής, ο αριθμός των εκδιδόμενων αντιγράφων, οι παραλήπτες αυτών, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα.

4. Το βιβλιάριο κτηνιατρικών συνταγών εκδίδεται με μέριμνα και δαπάνη του κτηνιάτρου και θεωρείται από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της οικείας νομαρχιακής αυτοδιοίκησης.

5. Οι μονάδες εκτροφής παραγωγικών ζώων πρέπει να διαθέτουν ενιαίου τύπου επίσημο μητρώο φαρμακευτικών αγωγών, θεωρημένο από την αρμόδια κτηνιατρική αρχή της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης. Κάθε φαρμακευτική αγωγή περιγράφεται από τον κτηνίατρο που είχε την ευθύνη έκδοσης της αντίστοιχης συνταγής.

Άρθρο 19

Κτηνιατρικά Γραφεία για τα παραγωγικά ζώα

1. Κτηνιατρικό Γραφείο για παραγωγικά ζώα είναι η επαγγελματική στέγη στην οποία ο κτηνίατρος παρέχει υπηρεσίες που αφορούν την αντιμετώπιση ασθενειών των παραγωγικών ζώων και την προφύλαξη από αυτές, καθώς και την εφαρμογή των ορθών κανόνων κτηνιατρικής κλινικής διαχείρισης της υγείας και ευζωίας τους. Στα γραφεία αυτά δεν διενεργείται κτηνιατρική εξέταση και περίθαλψη ασθενών παραγωγικών ζώων. Οι εξετάσεις ή οι επεμβάσεις πραγματοποιούνται αποκλειστικά στις μονάδες εκτροφής (σταβλικές εγκαταστάσεις).

2. Για την ίδρυση και λειτουργία Κτηνιατρικού Γραφείου για τα παραγωγικά ζώα απαιτείται άδεια της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής της οικείας νομαρχιακής αυτοδιοίκησης, που χορηγείται μετά από αίτηση του ενδιαφερόμενου και την προσκόμιση:

α) αντιγράφου τίτλου σπουδών,

β) αντιγράφου άδειας άσκησης επαγγέλματος

του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος,

γ) βεβαίωσης εγγραφής στον Πανελλήνιο Κτηνιατρικό Σύλλογο, επικουρικά για τους κτηνιάτρους των Ενόπλων Δυνάμεων,

δ) υπεύθυνης δήλωσης του ενδιαφερόμενου ότι δεν εμπίπτει στις απαγορεύσεις που ορίζονται στην παράγραφο 3 του παρόντος άρθρου και ότι δεν διατηρεί Κτηνιατρικό Γραφείο σε άλλη περιοχή της Επικράτειας,

ε) τοπογραφικού διαγράμματος με κάτοψη της επαγγελματικής στέγης, σε κλίμακα 1:100.

Το Κτηνιατρικό Γραφείο αποτελείται από έναν ανεξάρτητο χώρο εμβαδού τουλάχιστον είκοσι τετραγωνικών μέτρων. Επιτρέπεται η λειτουργία ενός και μόνον Κτηνιατρικού Γραφείου για κάθε κτηνίατρο σε όλη την Επικράτεια.

3. Δεν χορηγείται άδεια ίδρυσης και λειτουργίας Κτηνιατρικού Γραφείου για τα παραγωγικά ζώα:

α) στους κτηνιάτρους που απασχολούνται με σχέση εξαρτημένης εργασίας σε εταιρίες εμπορίας κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων και σε μονάδες εκτροφής παραγωγικών ζώων,

β) στους συνταξιούχους κτηνιάτρους που λαμβάνουν σύνταξη από το Τ.Σ.Α.,

γ) στα μέλη του Διδακτικού Επιστημονικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) των Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. της χώρας,

δ) στους με μηνιαία απασχόληση και ασφάλιση στο Τ.Σ.Α. κτηνιάτρους του Δημοσίου, της Ελληνικής Αστυνομίας, των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, των λοιπών Ο.Τ.Α., των οργανισμών και επιχειρήσεων του ευρύτερου δημόσιου τομέα, των τραπεζικών ή άλλων ανωνύμων εταιριών των οποίων η πλειοψηφία των μετοχών ανήκει στο Δημόσιο ή ν.π.δ.δ., των κρατικών νομικών προσώπων που έχουν χαρακτηριστεί ως νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, των θυγατρικών ανωνύμων εταιριών του Δημοσίου και των άλλων ν.π.δ.δ.,

ε) σε κτηνιάτρους που έχουν άδεια καταστήματος λιανικής ή χονδρικής διάθεσης κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων, βάσει της εκάστοτε ισχύουσας τιμολογιακής πολιτικής,

στ) σε κτηνιάτρους που συμμετέχουν σε εταιρίες που έχουν αντικείμενο την παραγωγή, την εισαγωγή και την εμπορία κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων,

ζ) για τους κτηνιάτρους των Ενόπλων Δυνάμεων, ισχύει το νομικό πλαίσιο, όπως αυτό καθορίζεται από τα ν.δ. 1400/1973 (ΦΕΚ 114 Α'), π.δ. 130/1984 (ΦΕΚ 42 Α') και την ΠαΔ 4-1/1990/ΓΕΣ/ΔΥΓ/1ο.

4. Στα λειτουργούντα από φυσικό πρόσωπο κτηνιατρικά γραφεία παραγωγικών ζώων επιτρέπεται η συστέγαση κτηνιατρείου ζώων συντροφιάς. Οι εν λόγω χώροι πρέπει να είναι απολύτως διακριτοί και να πληρούν τους όρους και τις προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας τους.

Άρθρο 20

Η περίπτωση γ' της παραγράφου 2 του άρθρου 5 του ν. 2538/1997 (ΦΕΚ 242 Α'), όπως αυτή προστέθηκε με την παράγραφο 31 του άρθρου 20 του ν. 3399/2005 (ΦΕΚ 255 Α'), αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«γ) Για τα ιδιωτικά κτηνιατρεία, κλινικές και τα κτηνιατρικά γραφεία παραγωγικών ζώων, τα οποία μπορούν να χορηγούν, μετά από την έκδοση της κτηνιατρικής συνταγής, τα απαραίτητα φαρμακευτικά προϊόντα, βάσει της εκάστοτε ισχύουσας τιμολογιακής πολιτικής, στους ιδιοκτήτες των ζώων τα οποία περιθάλπουν ή παρακολουθούν για προληπτικούς ή θεραπευτικούς σκοπούς, απαγορεύεται η εκτέλεση συνταγής άλλου κτηνιάτρου.»

Άρθρο 21

Άδειες λιανικής πώλησης

1. Όσοι κατέχουν άδειες εμπορίας γεωργικών και κτηνιατρικών φαρμάκων, σύμφωνα με το ν.δ. 220/1973 (ΦΕΚ 272 Α') και το π.δ. 353/1974 (ΦΕΚ 138 Α'), μπορούν, μέχρι τη συμπλήρωση του ορίου συνταξιοδότησής τους, να τις ανανεώνουν σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες κατά το χρόνο της ανανέωσης διατάξεις. Η μεταβίβαση ή εκχώρηση της άδειας σε άλλο πρόσωπο δεν επιτρέπεται.

2. Πτυχιούχοι Βιολογικού Τμήματος Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή πτυχιούχοι Χημικού Τμήματος Α.Ε.Ι. με πιστοποιητικό ειδίκευσης ετήσιας τουλάχιστον διάρκειας σε θέματα ιχθυολογίας ή Πτυχιούχοι του Τμήματος Ιχθυοκομίας-Αλιείας ή του αντίστοιχου ΚΑΤΕΕ και όποιος άλλος κατέχει άδεια πώλησης, βάσει της εκάστοτε ισχύουσας τιμολογιακής πολιτικής, κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων που προορίζονται για ιχθείς, μπορεί να την ανανεώνει, μέχρι τη συμπλήρωση του ορίου συνταξιοδότησής του, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες κατά το χρόνο της ανανέωσης διατάξεις.

Συλλογική Σύμβαση Εργασίας για Κτηνιάτρους απασχολούμενους σε βιομηχανικές, βιοτεχνικές και εμπορικές επιχειρήσεις για τη διετία 2008-2009

Στην Αθήνα σήμερα 25.7.2008, οι υπογράφοντες, αφενός:

1. Διονύσης Νικολάου, γενικός διευθυντής του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ),

2. Δημήτριος Ασημακόπουλος και Νικόλαος Σκορίνης, πρόεδρος και γενικός γραμματέας, αντίστοιχα, της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας (ΓΣΕΒΕΕ)

και αφετέρου: Λάμπρος Αντωνιάδης, μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Πανελληνίου Κτηνιατρικού Συλλόγου, όλοι νόμιμα εξουσιοδοτημένοι για την υπογραφή αυτής της Σ.Σ.Ε., συμφώνησαν και συναποδέχτηκαν τα εξής:

1. Στις διατάξεις της παρούσας Σ.Σ.Ε. υπάγονται οι κτηνίατροι πτυχιούχοι ανωτάτων σχολών που παρέχουν εξαρτημένη εργασία με αμοιβή στις βιομηχανικές,

καθώς και στις εμπορικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις και είναι μέλη του ΣΕΒ και της ΓΣΕΒΕΕ, αντίστοιχα, όλης της χώρας.

2. Οι βασικοί μισθοί των κτηνιάτρων που υπάγονται στην παρούσα Σ.Σ.Ε., όπως έχουν διαμορφωθεί την 31.12.2007, σύμφωνα με την από 26.11.2007 Σ.Σ.Ε. «για τους όρους αμοιβής και εργασίας των κτηνιάτρων πτυχιούχων ανωτάτων σχολών, απασχολούμενων στις βιομηχανικές, εμπορικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις όλης της χώρας» (Π.Κ. 5/14.1.2008), αυξάνονται σε ποσοστό 3,5% από 1.1.2008 και, όπως θα έχουν διαμορφωθεί στις 30.8.2008, σε ποσοστό 3,25% από 1.9.2008.

Οι βασικοί μισθοί, όπως θα έχουν διαμορφωθεί κατά τα ανωτέρω, αυξάνονται περαιτέρω κατά ποσοστό 3% από 1.1.2009 και 3% από 1.9.2009, σύμφωνα με τους πίνακες:

		Από 1.1.2008	Από 1.9.2008	Από 1.1.2009	Από 1.9.2009
Πρόσληψη	0-1 έτη	1.119,469	1.155,82	1.190,528	1.226,244
Μετά από τη συμπλήρωση	1-3 ετών	1.202,308	1.241,383	1.278,624	1.316,983
	3-5	1.255,598	1.296,405	1.335,297	1.375,356
	5-7	1.301,709	1.344,015	1.384,336	1.425,866
	7-9	1.342,014	1.385,629	1.427,198	1.470,014
	9-11	1.374,257	1.418,92	1.461,488	1.505,333
	11-13	1.413,655	1.459,599	1.503,387	1.548,489
	13-15	1.453,518	1.500,757	1.545,78	1.592,154
	15-17	1.492,475	1.540,98	1.587,21	1.634,826
	17-19	1.522,024	1.571,489	1.618,634	1.667,193
	19-21	1.554,708	1.605,236	1.653,393	1.702,995
	21-23	1.590,541	1.642,233	1.691,5	1.742,245
	23-25	1.619,195	1.671,819	1.721,973	1.773,633
	25-27	1.633,075	1.686,15	1.736,734	1.788,837
	27-29	1.657,699	1.711,574	1.762,921	1.815,809
	29-31	1.682,776	1.737,466	1.789,59	1.843,278
31-33	1.707,853	1.763,358	1.816,259	1.870,746	
33-35	1.733,383	1.789,718	1.843,409	1.898,711	
35-40	1.758,459	1.815,609	1.870,078	1.926,18	

Άρθρο 22 Κυρώσεις

1. Ανακαλείται η άδεια Κτηνιατρικών Γραφείων Παραγωγικών Ζώων που λειτουργούν χωρίς τις αναφερόμενες στο άρθρο 19 του παρόντος προϋποθέσεις μέχρι συμμορφώσεως σε αυτές και επιβάλλεται διοικητικό πρόστιμο από δέκα χιλιάδες (10.000) μέχρι τριάντα χιλιάδες (30.000) ευρώ. Σε περίπτωση υποτροπής τα ως άνω πρόστιμα διπλασιάζονται και η σχετική άδεια ανακαλείται για χρονικό διάστημα δώδεκα (12) έως είκοσι τεσσάρων (24) μηνών.

2. Δεν επιτρέπεται στον ίδιο χώρο η συστέγαση καταστημάτων διάθεσης κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων, χονδρικής διάθεσης και χωρίς δικαίωμα εκτέλεσης συνταγής και αυτών που τα διαθέτουν στον τελικό καταναλωτή, μετά από εκτέλεση συνταγής, βάσει της εκάστοτε ισχύουσας τιμολογιακής πολιτικής που διαμορφώνει και τη συνιστώμενη τιμή λιανικής πώλησης των φαρμάκων. Σε κάθε κατάσταση διάθεσης χορηγείται μία και μόνο άδεια, με συγκεκριμένη γεωγραφική έδρα ανά την επικράτεια. Ο υπεύθυνος επιστήμονας του καταστήματος διάθεσης υποχρεούται να απασχολείται συνεχώς και με αυτοπρόσωπη παρουσία στο κατάστημα, ελέγχοντας την ορθή διάθεση των κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων. Στους παραβάτες των αναφερομένων στα προηγούμενα εδάφια επιβάλλεται διοικητικό πρόστιμο από δέκα χιλιάδες (10.000) μέχρι τριάντα χιλιάδες (30.000) ευρώ. Ειδικά σε περίπτωση παράβασης του πρώτου εδαφίου, η άδεια χονδρικής διάθεσης κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων, βάσει της εκάστοτε ισχύουσας τιμολογιακής πολιτικής, χωρίς δικαίωμα εκτέλεσης κτηνιατρικής συνταγής, ανακαλείται για χρονικό διάστημα από δώδεκα (12) έως εικοσιτέσσερις (24) μήνες.

3. Σε όποιον εισάγει, διαθέτει, αποθηκεύει και χρησιμοποιεί στις εκτροφές παραγωγικών ζώων κτηνιατρικά φάρμακα και φαρμακόμενες ζωοτροφές χωρίς την έκδοση της αντίστοιχης κτηνιατρικής συνταγής ή χωρίς άδεια κυκλοφορίας του Ε.Ο.Φ. ή χρησιμοποιεί τα προϊόντα αυτά σε δοσολογία και χρονική διάρκεια πέραν αυτών που προβλέπονται στην άδεια κυκλοφορίας του Ε.Ο.Φ. επιβάλλεται διοικητικό πρόστιμο από είκοσι χιλιάδες (20.000) έως πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ. Σε περίπτωση υποτροπής το πρόστιμο διπλασιάζεται και σε νέα υποτροπή τριπλασιάζεται, ενώ ταυτόχρονα ο παραβάτης τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον

δώδεκα (12) μηνών.

4. Οι προβλεπόμενες από το άρθρο αυτό διοικητικές κυρώσεις επιβάλλονται και εισπράττονται σύμφωνα με την παράγραφο 4 του άρθρου 10 του ν. 2538/1997, όπως αντικαθίσταται με το άρθρο 23 του παρόντος νόμου. Η άσκηση προσφυγής κατά των σχετικών αποφάσεων δεν έχει ανασταλτικό αποτέλεσμα.

Άρθρο 23

Η παράγραφος 4 του άρθρου 10 του ν. 2538/1997, όπως αυτή ισχύει, αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«4. Τα πρόστιμα του παρόντος άρθρου επιβάλλονται με απόφαση: α) του Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κατόπιν εισήγησης της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής Αντίληψης Φαρμάκων και Εφαρμογών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, αν οι παραβάσεις διαπιστώνονται από υπαλλήλους της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης και δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Ε.Ο.Φ., β) του Ε.Ο.Φ., αν οι παραβάσεις διαπιστώνονται από υπαλλήλους του.

Τα πρόστιμα αποτελούν έσοδα: α) κατά 50% του Κεντρικού Ταμείου Γεωργίας, Κτηνοτροφίας και Δασών και κατά 50% των οικείων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων όταν οι παραβάσεις διαπιστώνονται από υπαλλήλους των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και β) κατά το 1/3 του Κεντρικού Ταμείου Γεωργίας, Κτηνοτροφίας και Δασών, κατά το 1/3 των οικείων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και κατά το 1/3 του Ε.Ο.Φ. όταν οι παραβάσεις διαπιστώνονται από υπαλλήλους του Ε.Ο.Φ. και εισπράττονται σύμφωνα με τις διατάξεις περί δημοσίων εσόδων».

Άρθρο 24

Λοιπές διατάξεις

Μετά την παράγραφο 3 του σημείου Α' του άρθρου 5 του ν. 1316/1983 (ΦΕΚ 3 Α'), όπως η δεύτερη περίπτωση της παραγράφου 3 αντικαταστάθηκε με την παράγραφο 3 του άρθρου έκτου του ν. 3527/2007 (ΦΕΚ 25 Α'), προστίθεται παράγραφος 4 ως εξής:

«4. Οι κτηνίατροι της παραγράφου 1 του σημείου Α' του παρόντος άρθρου ορίζονται ως μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Ε.Ο.Φ. με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, ύστερα από πρόταση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και αντικαθίστανται με την ίδια διαδικασία».

η σκέψη του ανθρώπου απέναντι στα ζώα είναι ιδιαίτερη. Αναπτύσσεται μια λογική σύνθεσης μερικών πραγμάτων. Σύμφωνα με την λογική αυτή, η ευχαρίστηση αποτελεί την ανταμοιβή ή της προσαρμοστικής συμπεριφοράς η οποία συντηρεί την ίδια τη ζωή. Επομένως, η ευχαρίστηση είναι απαραίτητη για την επιβίωση. Η άποψη αυτή είναι πρωτότυπη και αναδεικνύει την ευχαρίστηση σαν κεντρικό σημείο της ζωής των ζώων και καταδεικνύει τη συμπληρωματική της παρουσία στο πλαίσιο της γνωστής επιστημονικής αντίληψης για την σημασία του αγώνα της επιβίωσης στο ζωικό βασίλειο. Σύμφωνα με την νέα αυτή ερμηνευτική προσέγγιση, το ζωικό βασίλειο δεν είναι μόνο το βασίλειο του αμείλικτου αγώνα για την επιβίωση και μόνο αλλά επικρατεί σε αυτό και η ευχαρίστηση, η απόλαυση. Η πρόταση είναι ερμηνευτική και μόνο άρα και ρηξικέλευθη. Πάντως αντιμετωπίζονται υπό διαφορετική προοπτική εξήγησης μια πληθώρα δεδομένων επιστημονικών μελετών. Δεν χρησιμοποιούνται μόνο αυτές αλλά και άλλες πηγές όπως π.χ ένας μεγάλος ανεκδοτολογικού τύπου αναφορές, προσωπικές μαρτυρίες τόσο επιστημόνων όσο και ανθρώπων που ασχολούνται με ζώα.

Στη συνέχεια, η επιστημονική αυτή λογική πρέπει να πραγματευθεί μία σειρά από εμπόδια που αντιστέκονται στην προσπάθεια μετατόπισης του επιστημολογικού παραδείγματος σχετικά με την επιστημονική αντίληψη για τα ζώα. Τα εμπόδια αυτά είναι είτε θρησκευτικού χαρακτήρα είτε φιλοσοφικού είτε επιστημονικού. Οι αντιδράσεις στην θεωρία του Δαρβίνου από τους λεγόμενους δημιουργιστές είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα θρησκευτικού εμποδίου. Θαρρείς και ο Θεός η Σοφία Του δεν έχει νομοθετήσει και επομένως δεν έχει βάλει ντετερμινιστικό σχέδιο για την Δημιουργία. Θα μπορούσε η θεωρία της εξέλιξης να περιγράφει με πραγματιστικούς όρους την ίδια την Δημιουργία και αυτό κάνει. Η εμμονή των δημιουργιστών, ιδιαίτερα στις αγγλοσαξωνικές χώρες πως η Δημιουργία έγινε όπως επί λέξει περιγράφουν τα ιερά βιβλία δεν μπορεί να εκληφθεί σαν ρεαλιστική. Τα ιερά βιβλία χρησιμοποιούν αλληγορική γλώσσα για να γίνουν καλύτερα κατανοητά και πίσω από την χρησιμοποιούμενη γλώσσα του μύθου υπάρχουν τα φτερά της αλήθειας που είναι η θεωρία της εξέλιξης. Φιλοσοφικού χαρακτήρα εμπόδια είναι ή άποψη του Ντεκάρτ και οι όποιες ερμηνείες της όπως προαναφέρθηκε. Υπάρχουν και άλλα ποικίλα εμπόδια όπως τα αναδυόμενα ερωτήματα για το αν υπάρχει ή όχι συνείδηση στα ζώα, υπάρχει ο κίνδυνος του συχνού ερμηνευτικού ανθρωπομορφισμού, υπάρχει η μονοδιάστατη εμμονή στη θεωρία του αγώνα της επιβίωσης και τέλος υπάρχει το μεγάλο ερώτημα περί ύπαρξης ή μη νοημοσύνης στα ζώα. Η επιστημονική λογική ανασκευάζει όσο περισσότερα εμπόδια μπορεί με την χρήση επιχειρημάτων.

Το δεύτερο σημαντικό ερώτημα που τίθεται είναι τι ακριβώς σημαίνει ευχαρίστηση στα ζώα, ποιες πλευρές περιλαμβάνει, ποιες πλευρές της ζωής των ζώων αφορά. Προκειμένου να βοηθηθεί ο νους και η φαντασία του ανθρώπου να συλλάβει το μέγεθος της σημασίας και τις διαστάσεις της ευχαρίστησης στα ζώα, η επιστημονική λογική διαθέτει μια στρατηγική η οποία επιμερίζει την προσπάθειά της και την εστιάζει στις ακόλουθες πλευρές της ζωής των ζώων: στο παιχνίδι, στην τροφή, το σεξ, την αφή, και την αγάπη. Η τελευταία έχει διάφορες εκφάνσεις οι οποίες μπορούν να χαρακτηριστούν σαν «υπερβατικές απολαύσεις». Τέτοιες είναι η λήψη από τα ζώα ορισμένων ουσιών, η χαρά, όπως η χαρά της πτήσης, η αισθητική και μουσική απόλαυση, το γέλιο και το χιούμορ. Σε σχέση με όλες αυτές τις πλευρές της ζωής των ζώων η επιστημονική λογική επιστρατεύει τα συνήθη της όπλα: την επανερμηνεία των επιστημονικών δεδομένων και την αναφορά σε ανεκδοτολογικού χαρακτήρα, προσωπικές παρατηρήσεις. Ο στόχος παραμένει στο να δειχθεί ότι η ευχαρίστηση είναι τελικά αυτό που επιδιώκει και βιώνει το ζώο σε κάθε μια από τις προμνημονευθείσες δραστηριότητες της ζωής του, συχνά βέβαια παράλληλα και συμπληρωματικά προς τους στόχους της επιβίωσής του, τους οποίους, άμεσα ή έμμεσα, οι απολαύσεις αυτές υπηρετούν. Η συγκεκριμένη πάντως επιστημονική λογική αγγίζει τα όριά της όταν, προς το τέλος της εκδίπλωσής της, πραγματεύεται τους πληθυσμούς εκείνους των ζώων στους οποίους ανήκουν τα ψάρια και ασπόνδυλα. Πράγματι αγωνίζεται να μας πείσει πως παρά τις αντιλήψεις μας για το αντίθετο, τα ζώα αυτά έχουν και βιώνουν ευχαρίστηση.

Στο τέλος μένει η αποτίμηση της επιστημονικής αυτής λογικής, πάντοτε σε σχέση με το ζητούμενο, δηλαδή την πειστικότητά της. Ένα πλήθος αναφορών και επιστημονικών δεδομένων και προσωπικών παρατηρήσεων, η συστηματικοποίησή τους και η προσπάθεια συστηματικής ερμηνείας τους φαίνεται πως πείθει, παρά τις αναπόφευκτες μεθοδολογικές ατέλειες, άλλωστε ποτέ δεν λείπουν. Μπορεί να μην υπάρχει η απόλυτη βεβαιότητα, τότε δεν θα ήταν επιστημονική η θεώρηση αν δεν ήταν και δυνητικά ανατρέψιμη, δεν υπάρχει μια ακλόνητα αλήθεια αλλά οι ενδείξεις δείχνουν πως το βασίλειο των ζώων οφείλει εν πολλοίς την ύπαρξή του και την επιβίωσή του και στις διάχυτες απολαύσεις που υπάρχουν σε αυτό. Ο τρόπος αυτός μας δίνει το δικαίωμα να δώσουμε μεγαλύτερη αξία στη ζωή τους και στα δικαιώματά τους. Στο να μειώσουμε τον ανθρωπινό ναρκισσισμό μας σαν κυρίαρχος ή επικυρίαρχος πάνω στα ζώα και να νιώσουμε σαν συμβιώνοντες με αυτά αδελφοί.

ΛΑΜΠΡΟΣ ΣΑΜΠΡΑΚΟΣ

Ιατρός-Κτηνίατρος MD; MDV, PhD, PhD

μεθοδολογία της ηδονιστικής Ηθολογίας που έχει σαν στόχο να επιτύχει τον προμνημονευθέντα τελικό και κύριο στόχο της, να αναπροσανατολίσει τις αισθήσεις κυρίως και κυρίως το βλέμμα, τη φαντασία, τα συναισθήματα, την ηθική και τη σκέψη του ανθρώπου της σύγχρονης πραγματικότητας.

Σε ότι αφορά το πρώτο ερώτημα, οι κύριες αρχές της ηδονιστικής Ηθολογίας είναι οι ακόλουθες:

Η άγρια φύση δεν είναι μόνο ένας κόσμος πόνου και ένας αδιάλειπτος αγώνας για την επιβίωση, είναι επίσης ένας τόπος χαράς, απόλαυσης και γαλήνης για ζώα που ζουν σ'αυτήν.

Τα ζώα έχουν αισθήσεις, συναισθήματα και επιθυμίες. Επειδή όμως, δεν αισθάνονται μόνο τον πόνο αλλά και την ευχαρίστηση, η ευθύνη απέναντί τους είναι μεγαλύτερη. Έτσι, τα δικαιώματά τους πρέπει να αναγνωρισθούν σαν διευρυμένα. Κατά μια άλλη έννοια πρέπει να ανατραπεί η μετά τον Αριστοτέλη παράδοση που αντιμετωπίζει τα ζώα σαν μέσο κάλυψης και μόνο των αναγκών του ανθρώπου. Σημαντικός σταθμός στην παράδοση αυτή ήταν ο Γάλλος φιλόσοφος Ντεκάρτ γνωστός για το ότι αναγνώριζε το *cogito* μόνο σαν ύπαρξη. Αντιμετώπισε τα ζώα σαν πλάσματα χωρίς αξία, άλογα, χωρίς σκέψη και συναισθήματα, μηχανές που προσομοιάζουν σε αντικείμενα. Κάποιοι λένε πως έτσι άνοιξε ο δρόμος στην Επιστήμη για ηθικά ανενδοίαστα επώδυνα πειράματα σε ζώα. Σήμερα στην Επιστήμη και την Τεχνολογία των Πειραματοζώων λαμβάνεται ειδική μέριμνα, υποχρεωτική και από το Νόμο για ανώδυνα πειράματα.

Όπως και νάχει τα ζώα δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζονται σαν είδη, σαν πληθυσμοί, αλλά σαν άτομα. Τα άτομα άλλωστε είναι αυτά που αισθάνονται την ευχαρίστηση και νιώθουν τον πόνο. Με άλλα λόγια, δεν πρόκειται πλέον για την αντιμετώπιση των ζώων γενικώς και αορίστως, αλλά η αντιμετώπιση αφορά το κάθε ένα συγκεκριμένο ζώο χωριστά. Ακόμα κάτι που δεν αποτελεί λεπτομέρεια είναι η αναφορά στο φύλο του ζώου και όχι όπως παραδοσιακά συνέβαινε στο ουδέτερο γένος.

Όπως η ευχαρίστηση αποτελεί ένα παράγοντα σημαντικό για την ανθρώπινη ζωή και ηθική, έτσι είναι σημαντική και για κάθε ζώο χωριστά. Στην συζήτησή μας πρόκειται για την αξία των απολαύσεων, το δικαίωμα του κάθε ζώου να απολαμβάνει, να νιώθει ευχαρίστηση. Στο σημείο αυτό τονίζεται πως η Νομοθεσία που υπάρχει για τον πόνο και την αγωνία των ζώων έχει βελτιωθεί και αποτελεί πλέον ευρωπαϊκή ντιρεκτίβα.

Τα ζώα, και ιδιαίτερα τα πρωτεύοντα θηλαστικά, έχουν ηθική, έχουν κώδικες συμπεριφοράς, αίσθηση του δικαίου, και του αδίκου, αρνούνται να βλάψουν το ένα το άλλο, ενδιαφέρονται το ένα για το άλλο. Δυστυχώς το προνόμιο του να βλαβεί κάποιος από τον

άλλον και μάλιστα χωρίς να του έχει κάνει και τίποτα, το έχει μόνο ο άνθρωπος. Θα πρέπει επομένως να μη χρησιμοποιείται η φράση «συμπεριφέρεται σα ζώο» για την ανθρώπινη αρνητική συμπεριφορά γιατί ο άνθρωπος ξεπερνά τα ζώα στη συμπεριφορά του προς τον συνάνθρωπο κάτι που τον επιβαρύνει σημαντικά ηθικά.

Τα ζώα δεν αποτελούν μόνο έμβιες μονάδες, δεν αποτελούν απλώς ζωντανά. Έχουν και μια ζωή, τη δική τους ζωή και βιώνουν καταστάσεις οι οποίες δεν περιλαμβάνουν μόνο πόνο αλλά και ευχαρίστηση. Αν ζούσαν και αισθάνονταν μόνο πόνο και δυστυχία, τότε ίσως η αφαίρεση της ζωής τους να αποτελούσε μια ανακούφιση για αυτά. Εφόσον όμως ισχύει πως νιώθουν και ευχαρίστηση, τότε η αφαίρεση της ζωής τους είναι ανεπίτρεπτη. Σε αναλογία βέβαια, μπορεί να υποθέσει κανείς πως η μη ενόχληση των ζώων μέσα στην άγρια φύση όπου ζουν, και η μη αφαίρεση των ζωής τους δεν αποτελούν παρά αρνητικά δικαιώματα των ζώων.

Υπάρχουν ωστόσο και θετικά δικαιώματα των ζώων. Έτοιμα είναι η αποκατάσταση του φυσικού τους περιβάλλοντος μέσα στο οποίο ζουν και η με διάφορους τρόπους βελτίωση των συνθηκών ζωής τους τόσο σαν ζώων Εργαστηρίου όσο και σαν κατοικιδίων. Για τα ζώα Εργαστηρίου λαμβάνεται ειδική μέριμνα με πολύ σύγχρονη και ακριβή τεχνολογία για να διασφαλιστούν συνθήκες κατάλληλες για τα στάτους συμπεριφοράς του κάθε χρησιμοποιούμενου είδους ζώου. Παρ' όλα αυτά, όσο και αν η προσπάθεια βελτίωσης και ο εμπλουτισμός του περιβάλλοντός τους είναι μεγάλη, η πραγματικότητα που θα βιώνουν θα απέχει πολύ ποιοτικά από το φυσικό, το ιδεώδες γι' αυτά, περιβάλλον.

Η ηδονιστική Ηθολογία δεν μπορεί, στο βαθμό που μπορεί, να εφαρμόσει στην ερευνητική της μεθοδολογία και το πείραμα. Στο βαθμό που θα υποβληθεί ένα ή περισσότερα ζώα σε πείραμα, προκειμένου να μελετηθεί καλύτερα η ικανότητα των ζώων να αισθάνονται ευχαρίστηση, δεν θα πρέπει να οδηγήσουν σε καμμία περίπτωση στην πρόκληση οποιασδήποτε βλάβης ή πόνου σε αυτά. Ιδιαίτερη έμφαση, πάντως, δίνεται στη διενέργεια των μελετών αυτών όσο το δυνατόν μέσα στο φυσικό περιβάλλον των ζώων, και μάλιστα τεχνολογικά σύγχρονων μεθόδων, ούτως ώστε να προκαλείται μηδαμινή ενόχληση σ' αυτά. Εξυπακούεται, λοιπόν, πως αποφεύγεται όσο το δυνατόν η αιχμαλωσία των ζώων και η μελέτη τους σε τεχνητό περιβάλλον. Η συγκεκριμένη μεθοδολογία του επιστημονικού αυτού πεδίου έχει σαν ενασχόληση την ευημερία των ζώων και τις προτιμήσεις τους. Λαμβάνει δηλαδή υπόψη της στα σοβαρά την πλευρά των ίδιων των ζώων.

Η μεθοδολογία λοιπόν που χρησιμοποιείται προκειμένου να αναπροσανατολιστούν οι αισθήσεις (κυρίως το βλέμμα), η φαντασία, τα συναισθήματα, η ηθική και

Τα δικαιώματα των ζώων μέσα από την Επιστήμη της Συμπεριφοράς τους

ΛΑΜΠΡΟΥ ΣΑΜΠΡΑΚΟΥ

Ιατρού-Κτηνίατρου MD; MDV, PhD, PhD

Υπεύθυνου Κτηνίατρου Πειραματικού Χειρουργείου του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου «ΑΤΤΙΚΟΝ»

Ο ΒΑΣΙΚΟΣ λόγος για τον οποίο σκεφτόμαστε για την συμπεριφορά των ζώων είναι για να διευρυνθούν τα δικαιώματά τους. Τελικός σκοπός είναι και πρέπει να είναι το να πάψει η κακομεταχείριση των ζώων η οποία και αφορά την ίδια την ζωή τους. Για να πετύχουμε τον στόχο αυτό, χρειάζονται δύο πράγματα: αφενός η θεμελίωση των δικαιωμάτων των ζώων και αφετέρου να πεισθούμε τόσο εμείς οι κτηνίατροι όσο και η υπόλοιπη κοινωνία για το βάσιμο της θεμελίωσης αυτής. Ωστόσο προκύπτει αμέσως κάποιο ερώτημα: εκτός από τα επιμέρους επιχειρήματα, τις υποθέσεις, τα συμπεράσματα, τις ενδείξεις αλλά και τις επιστημονικές αποδείξεις, τελικά ποια είναι η νέα αρχή πάνω στην οποία θεμελιώνεται η διεύρυνση των δικαιωμάτων των ζώων;

Σαν μια υπόθεση εργασίας η αρχή αυτή της θεμελίωσης της διεύρυνσης των δικαιωμάτων των ζώων είναι η βασική διαπίστωση πως: τα ζώα έχουν βιολογικούς μηχανισμούς τέτοιους, ώστε να μπορούν να απολαμβάνουν την ζωή τους, να την χαίρονται, να επιδιώκουν την ευχαρίστηση αλλά και να την νιώθουν. Η Ηθολογία είναι η Επιστήμη εκείνη η οποία μελετά τη συμπεριφορά των ζώων. Επίμονα εστιάζει στον πόνο που αισθάνονται τα ζώα. Ο νέος προσανατολισμός της ηθολογίας στην εξέταση και ανάδειξη της ευχαρίστησης, την οποία αυτά αισθάνονται αλλά και συναισθάνονται, θα μπορούσε να ονομαστεί ηθολογία. Με βάση τους ελληνικούς για άλλη μια φορά όρους ηθονή και ηθονισμός, με Επικούρεια αντίληψη των όρων αυτών, σηματοδοτείται ο νέος αυτός προσανατολισμός της Ηθολογίας.

Για να χρησιμοποιήσουμε το κριτήριο που χρησιμοποιούν οι επιστήμονες της συμπεριφοράς, την πρωτεύουσα αίσθηση δηλαδή, θα λέγαμε πως η ηθολογική αυτή ηθολογία δεν αρνείται τις εμπειρικές παρατηρήσεις που έχει σωρεύσει η Επιστήμη της Ηθολογίας αλλά τις επανερμηνεύει. Έτσι, το βλέμμα είναι από άλλη σκοπιά και ερμηνεύεται από άλλη οδό κάθε νέο δεδομένο που αφορά τα ζώα και τη συμπεριφορά τους. Τα κλειδιά επομένως της κατανόησης της ηθολογικής Ηθολογίας είναι δύο: μία νέα αντίληψη για τη ζωή των ζώων, η αντίληψη ότι τα ζώα επιδιώκουν την ευχαρίστηση και μπορούν να τη νιώσουν είναι το ένα, και το άλλο η νέα δυνατότητα του βλέμματος του παρατηρητή των ζώων, του ηθολόγου αλλά και του κτη-

νίατρου, να εντοπίζει δεδομένα τα οποία ενισχύουν την αντίληψή του αυτή. Αυτό ακριβώς είναι ο νέος προσανατολισμός του ανθρώπου απέναντι στα ζώα και αποτελεί την βασική προϋπόθεση θεμελίωσης της διεύρυνσης των δικαιωμάτων των ζώων. Επίσης, και αυτό είναι επίσης σημαντικό, ο νέος προσανατολισμός δεν θα περιλαμβάνει μόνο το νου, τη σκέψη, το πνεύμα του ανθρώπου, αλλά και τις αισθήσεις του, με κυρίαρχη βέβαια την όρασή του, τα συναισθήματα και τη φαντασία του.

Είναι πάντως γεγονός ότι η ηθολογική Ηθολογία δεν απευθύνεται μόνο στους ειδικούς δηλαδή τους ηθολόγους και τους κτηνίατρος. Απευθύνεται επίσης και στην κοινωνία. Πολλοί άνθρωποι θα έστρεφαν το βλέμμα προς αυτήν, πρωτ' απ' όλα για να την γνωρίσουν, και μέσα από την κρίσιμη διαμεσολάβησή της, να στραφούν προς την πραγματικότητα της ζωής των ζώων που συμβιώνουν μαζί τους και τους περιβάλλουν φιλάδελφα, με ένα νέο βλέμμα, με μία νέα αντίληψη. Έτσι εκόντων των πραγμάτων τότε αβίαστα προκύπτει το ακόλουθο δεδομένο: προκειμένου να μπορέσει να επιτευχθεί η διεύρυνση των δικαιωμάτων των ζώων, η ηθολογική Ηθολογία στρέφει το ενδιαφέρον της στον μέσο άνθρωπο. Πιο συγκεκριμένα, αποδίδει ιδιαίτερη σημασία και βαρύτητα στον δεκτικό αναπροσανατολισμό της στάσης και της συμπεριφοράς του απέναντι στα ζώα. Έτσι δημιουργείται στον άνθρωπο μια νοητική, ηθική και συναισθηματική ευαισθησία μέσα του, η οποία όχι μόνο δεν θα ανέχεται την παραβίαση των ήδη κερτημένων δικαιωμάτων των ζώων, αλλά θα αγωνίζεται για την εμπέδωση της διεύρυνσής τους.

Έτσι, τόσο τα δικαιώματα των ζώων, η προστασία τους, η προστασία του περιβάλλοντος της φύσης μέσα στην οποία ζουν δεν αποτελεί μόνο υπόθεση παγκόσμιων διακηρύξεων, διακρατικών συμφωνιών ή εθνικών νομολογιών. Είναι συγχρόνως, και κυρίως υπόθεση της σκέψης, της συνείδησης, της ηθικής, των αισθήσεων και των συναισθημάτων του καθενός μας, του κάθε ανθρώπου.

Πάντως, ύστερα από όσα αναφέρθηκαν, μένουν δύο αναπάντητα ερωτήματα. Το πρώτο αφορά το ποιες είναι οι βασικές αρχές της ηθολογικής ηθολογίας, εκτός από την θεμελιώδη προαναφερθείσα η οποία αναδεικνύει τη σημασία της επιδίωξης και βίωσης της ευχαρίστησης εκ μέρους των ζώων. Το δεύτερο αφορά τη

ΤΣΟΚΑΝΟΣ

ΤΣΟΚΑΝΟΣ

22. Άδεια για ασθένεια εξαρτώμενων μελών: Η άδεια του άρθρου 7 του Ν.1483/1984, σε περίπτωση ασθένειας εξαρτώμενων παιδιών, καθορίζεται σε δώδεκα (12) εργάσιμες ημέρες κατ' έτος, εφόσον ο/η εργαζόμενος-η έχει τρία (3) παιδιά και πάνω (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 134/19.10.2000 - παρ. 4στ).

23. Μονογονεϊκές οικογένειες: Στους εργαζόμενους-ες που έχουν χηρέψει και στον άγαμο-η γονέα που έχουν την επιμέλεια του παιδιού, χορηγείται άδεια, με αποδοχές, έξι (6) εργάσιμων ημερών τον χρόνο, πέραν αυτής που δικαιούνται από άλλες διατάξεις. Γονέας με τρία (3) παιδιά ή περισσότερα, δικαιούται άδεια οκτώ (8) εργάσιμων ημερών.

Η άδεια αυτή χορηγείται λόγω αυξημένων αναγκών φροντίδας των παιδιών ηλικίας μέχρι 12 ετών συμπληρωμένων, χορηγείται εφάπαξ ή τμηματικά, μετά από συνεννόηση με τον εργοδότη σύμφωνα με τις ανάγκες του γονέα και δεν πρέπει να συμπίπτει χρονικά με την αρχή ή το τέλος της ετήσιας κανονικής άδειας (Σ.Σ.Ε. ετών 2002-2003 - Π.Κ.: 39/18.6.2003 - παρ. 6).

24. Άδεια για μεταγγίσεις αίματος και παραγώγων του ή αιμοκάθαρσης: Εργαζόμενοι με εξαρτημένη σχέση εργασίας που έχουν υπηρεσία μέχρι τεσσάρων (4) ετών στον ίδιο εργοδότη, οι οποίοι πάσχουν από νόσημα που απαιτεί μεταγγίσεις αίματος και παραγώγων του ή αιμοκάθαρση και το οποίο έχει γνωστοποιηθεί στον εργοδότη, δικαιούνται έως είκοσι δύο (22) εργάσιμες ημέρες τον χρόνο επιπλέον άδεια, με αποδοχές (Σ.Σ.Ε. ετών 2002-2003 - Π.Κ.: 39/18.6.2003 - παρ. 7).

25. Άδεια λόγω θανάτου συγγενή: Στους εργαζόμενους με εξαρτημένη σχέση εργασίας χορηγείται άδεια δύο (2) ημερών, με αποδοχές, σε περίπτωση θανάτου συζύγου, τέκνων, γονέων και αδελφών (Σ.Σ.Ε. ετών 2002-2003 - Π.Κ.: 39/18.6.2003 - παρ. 8).

26. Προστασία της απασχόλησης των «εξαρτώμενων» ατόμων κατά την περίοδο της απεξάρτησης: Δεν επιτρέπεται η απόλυση «εξαρτημένου» ατόμου εξαιτίας της εξάρτησης, εφόσον αποδεδειγμένα μετέχει σε πρόγραμμα απεξάρτησης και για τέσσερις (4) μήνες από την υπαγωγή του στο πρόγραμμα αυτό και για μία φορά (Σ.Σ.Ε. ετών 2002-2003 - Π.Κ.: 39/18.6.2003 - παρ. 9).

27. Προστασία της απασχόλησης ηλικιωμένων εργαζομένων - άνεργων: Τα συμβαλλόμενα μέρη συμφωνούν να προωθήσουν για τους ηλικιωμένους:

α) Τη συμμετοχή τους κατά προτεραιότητα σε όλα τα προγράμματα ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης - επανειδίκευσης.

β) Την ενίσχυση των κινήτρων για την ένταξή τους σε προγράμματα νέων θέσεων εργασίας (αν έχουν α-

πολυθεί) και στα προγράμματα για την αντιμετώπιση της μακροχρόνιας ανεργίας (Σ.Σ.Ε. ετών 2002-2003 - Π.Κ.: 39/18.6.2003 - παρ. 10).

28. Συνεχής επιμόρφωση: Αναγνωρίζεται από τα συμβαλλόμενα μέρη η χρησιμότητα της συνεχούς επιμόρφωσης των κτηνιάτρων που απασχολούνται στη βιομηχανία, καθώς και η συμβολή της στον εκσυγχρονισμό των μεθόδων και της παραγωγικής διαδικασίας. Γι' αυτό ο ΣΕΒ αναλαμβάνει την υποχρέωση να προτρέπει τα μέλη του στην παροχή διευκολύνσεων που θα επιτρέπουν στους κτηνιάτρους την παρακολούθηση συνεδρίων ή σεμιναρίων που έχουν σχέση με την επιστήμη τους και το συγκεκριμένο αντικείμενο της εργασίας τους. Στις περιπτώσεις που η συμμετοχή σε τέτοιου είδους εκδηλώσεις έχει άμεση σχέση με το αντικείμενο της εργασίας τους, ο ΣΕΒ προτρέπει τα μέλη του να αναλαμβάνουν την κάλυψη των εξόδων συμμετοχής τους σε αυτές τις εκδηλώσεις (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 134/19.10.2001).

29. Παρακράτηση συνδικαλιστικής συνδρομής: Όλες οι επιχειρήσεις είναι υποχρεωμένες να παρακρατούν, κατά την πληρωμή της μισθοδοσίας, τη συνδρομή των μελών πρωτοβάθμιων συνδικαλιστικών Οργανώσεων και να την αποδίδουν σε αυτές. Για να γίνεται παρακράτηση της συνδικαλιστικής συνδρομής, απαιτείται έγγραφη δήλωση του σωματείου προς την επιχείρηση. Με την ίδια δήλωση πρέπει να γνωστοποιήσει το σωματείο το ποσό της συνδρομής, τη συχνότητα της παρακράτησης (π.χ. κάθε μήνα, κάθε εξάμηνο) και τον τραπεζικό λογαριασμό στον οποίο θα κατατίθενται τα παρακρατούμενα ποσά υπέρ του σωματείου και ενδεχομένως, κατά ορισμένο ποσοστό ή ποσό, υπέρ δευτεροβάθμιων Οργανώσεων στις οποίες αυτό ανήκει ή και υπέρ της ΓΣΕΕ. Η δήλωση πρέπει να επαναλαμβάνεται, όταν μεταβάλλονται αυτά τα στοιχεία.

Η δήλωση με την οποία τα μέλη του σωματείου θα δηλώσουν προς την επιχείρηση ότι θέλουν να γίνεται παρακράτηση της συνδρομής τους, όπως και ανάκληση αυτής της δήλωσης, μπορεί να γίνει και μέσω του σωματείου (Σ.Σ.Ε. ετών 2000-2001 - Π.Κ.: 134/19.10.2000 - παρ. 4ζ).

30. Αρχή ευνοϊκότερης ρύθμισης: Αποδοχές ανώτερες στο σύνολό τους από αυτές που καθορίζει η παρούσα Σ.Σ.Ε. ή ευνοϊκότεροι όροι εργασίας που προβλέπονται από νόμους, διατάγματα, υπουργικές αποφάσεις, Σ.Σ.Ε., Δ.Α., εσωτερικούς κανονισμούς ή ατομικές συμβάσεις εργασίας, δεν θίγονται από τις διατάξεις της παρούσας. Όσες διατάξεις προηγούμενων συλλογικών ρυθμίσεων δεν έχουν καταργηθεί ή τροποποιηθεί, εξακολουθούν να ισχύουν.

Η ισχύς της παρούσας αρχίζει την 1η Ιανουαρίου 2008 και είναι διετής.

Τ.Ε.Α.ΓΕ.: 7 Μύθοι, 7 Αλήθειες και 1 Πραγματικότητα

1ος μύθος : Το Τ.Ε.Α.ΓΕ. απευθύνεται βασικά σε νέους Γεωτεχνικούς...

1η αλήθεια : Το Τ.Ε.Α.ΓΕ. έχει εκπονήσει προγράμματα για νέους και μεγαλύτερους συναδέλφους. Μπορεί, λοιπόν, ένας Γεωτεχνικός μεγάλης ηλικίας να εισπράξει εφάπαξ από το Ταμείο μόνο με ένα χρόνο ασφάλισης. Ήδη το Τ.Ε.Α.ΓΕ. κατέβαλε τα πρώτα εφάπαξ!!!

2ος μύθος : Το Τ.Ε.Α.ΓΕ. δημιουργήθηκε για να καλύψει τους ελεύθερους επαγγελματίες που δεν καλύπτονται από επικουρική ασφάλιση...

2η αλήθεια : Για τους ελεύθερους επαγγελματίες η ασφάλιση στο Τ.Ε.Α.ΓΕ. αποτελεί μονόδρομο. Όμως σήμερα το 60% περίπου των ασφαλισμένων του είναι Δημόσιοι Υπάλληλοι και μισθωτοί του Ιδιωτικού Τομέα, οι οποίοι έχουν αντιληφθεί ότι τα επόμενα χρόνια μια σοβαρή συμπληρωματική ασφάλιση είναι εντελώς απαραίτητη.

3ος μύθος : Δεν υπάρχει κοινωνική διάσταση στη λειτουργία του Τ.Ε.Α.ΓΕ...

3η αλήθεια : Το πρόγραμμα του κλάδου Αλληλεγγύης είναι πρωτόγνωρο για τα ελληνικά ασφαλιστικά δεδομένα. Με 3,75 ευρώ το μήνα (45 ευρώ το χρόνο) προστατεύονται οι ασφαλισμένοι και οι οικογένειές τους σε περιπτώσεις θανάτου, αναπηρίας ή μακροχρόνιας νοσηλείας σε νοσοκομεία, με σημαντικά ποσά ως αποζημιώσεις, που φθάνουν και τα 16.000 ευρώ.

4ος μύθος : Υπάρχει κίνδυνος ένας ασφαλισμένος να μην πάρει πίσω τα χρήματά του...

4η αλήθεια : Το Τ.Ε.Α.ΓΕ. εκ της λειτουργίας του δεν έχει ελλείμματα. Όταν συμπληρωθεί ο εκ του καταστατικού προβλεπόμενος χρόνος, ο ασφαλισμένος εισπράττει το σωρευμένο κεφάλαιο της ατομικής του μερίδας (εισφορές+αποδόσεις), ως εφάπαξ ή τη σχετική σύνταξη. Ταυτόχρονα έχει προεισπράξει διάφορα ποσά από επιστροφές φόρου.

5ος μύθος : Η δημόσια ασφάλιση αλλά και ένα πρόγραμμα μιας ιδιωτικής κερδοσκοπικής εταιρίας, συμφέρει περισσότερο τον ασφαλισμένο...

5η αλήθεια : Το Τ.Ε.Α.ΓΕ. (Ν.Π.Ι.Δ. μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα) έχει πολύ μικρά λειτουργικά έξοδα. Στο Τ.Ε.Α.ΓΕ. το σύνολο των εισφορών κάθε ασφαλισμένου του αποθεματοποιούνται και δεν χορηγούνται λόγω ελλειμμάτων σε κάποιο άλλο συνταξιούχο. Ταυτόχρονα το Ταμείο δεν επιδίδει επιχειρηματικά είδη, έξοδα πρακτόρων και έξοδα πολυτελών διαφημίσεων.

6ος μύθος : Όπως και οι άλλοι ασφαλιστικοί φορείς έτσι και το Τ.Ε.Α.ΓΕ. απαιτεί μεγάλη και μακροχρόνια δέσμευση κεφαλαίου...

6η αλήθεια : Οι Γεωτεχνικοί έφτιαξαν το Καταστατικό του Τ.Ε.Α.ΓΕ. με τρόπο ώστε να δώσουν μεγάλη ευελιξία και ως προς το χρόνο ασφάλισης και ως προς την εισφορά με δυνατότητα ετήσιας αυξομείωσης.

7ος μύθος : Η ασφάλιση στο Τ.Ε.Α.ΓΕ. αναιρεί και θίγει την κύρια ασφάλιση...

7η αλήθεια : Η επαγγελματική ασφάλιση λειτουργεί προαιρετικά και συμπληρωματικά προς την κύρια ασφάλιση. Η σιγουριά ενός μοντέρνου κλαδικού Ταμείου δεν αναιρεί τους στόχους του συνόλου των εργαζομένων για την κύρια ασφάλιση.

Μια & Μοναδική Πραγματικότητα : Όσο καθυστερείς να εξασφαλισθείς... χάνεις συντάξιμο χρόνο για εφάπαξ και σύνταξη. Ορισμένοι Γεωτεχνικοί σε ενάμιση χρόνο ασφάλισης είχαν πραγματικό οικονομικό όφελος μεγαλύτερο των 3.600 ευρώ.

και τυριού διοργανώνεται μια χρονιά που η Ελληνική κτηνοτροφία περνάει δύσκολες στιγμές, λόγω της γενικότερης οικονομικής κρίσης, και πιστεύουμε ότι η ποικιλία των θεμάτων του συνεδρίου και οι παράλληλες εκδηλώσεις θα κινήσουν το ενδιαφέρον για περισσότερες συμμετοχές και περισσότερους επισκέπτες.

Κατά τη διάρκεια του φεστιβάλ θα δοθεί η ευκαιρία να αναδειχθεί και να επιβεβαιωθεί η κορυφαία ποιότητα των τυριών του Ελληνικού γάλακτος και των προϊόντων του, οι δε καταναλωτές θα έχουν την ευκαιρία να εκτιμήσουν την απaráμιλλη γεύση και αγνότητα των παραδοσιακών μας προϊόντων και να επιβεβαιώσουν την εδραιωμένη αντίληψη στον Έλληνα καταναλωτή της ανωτερότητας των γαλακτοκομικών προϊόντων που παρασκευάζονται από Ελληνικό γάλα.

ΠΟΛΥΝΕΙΚΗΣ ΦΑΣΣΑΣ

Πρόεδρος Ελληνικού Οργανισμού Γάλακτος και Κρέατος

Έκθεση για το γάλα και το τυρί

Η 2η Έκθεση για το γάλα και το τυρί έχει σκοπό να συγκεντρωθούν και να παρουσιαστούν στους επαγγελματίες του χώρου και στο κοινό αγνά και υψηλής ποιότητας γαλακτοκομικά και τυροκομικά προϊόντα και νέες τεχνολογίες.

ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ

Συμμετέχοντες

- Επιχειρήσεις και εταιρίες επεξεργασίας γάλακτος για την παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων
- Εταιρίες επεξεργασίας γάλακτος
- Τυροκομεία
- Επιχειρήσεις και εταιρίες επεξεργασίας γάλακτος για την παραγωγή γιαούρτης
- Εταιρίες κατασκευής ή αντιπροσώπευσης γαλακτοκομικών και τυροκομικών μηχανημάτων
- Εταιρίες κατασκευής ή αντιπροσώπευσης εξοπλισμού συσκευασίας και τυποποίησης
- Εταιρίες και συνεταιρισμοί με βασική παραγωγή το τυρί και το γάλα
- Επιχειρήσεις και εταιρίες Παραγωγής Βιολογικού τυριού και γάλακτος
- Κάθε είδους εταιρία που σχετίζεται με το γάλα και το τυρί
- Τοπικές Ενώσεις Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος
- Δήμοι όπου η κύρια παραγωγή τους είναι η κτηνοτροφία
- Δημόσιοι οργανισμοί, Επιμελητήρια, Νομαρχίες και Περιφέρειες

Θέματα Συνεδρίου

Αιγοπροβατοτροφία στην Ευρώπη και στην Ελλάδα - Προβλήματα και τάσεις:

- Κοινοτική νομοθεσία, προβλήματα τάσεις και προοπτικές
- Κτηνοτροφία στην Ευρώπη: εξελίξεις, τάσεις, προοπτικές
- Υγιεινή και ποιότητα προϊόντων
- Η συμβολή της διατροφής στην παραγωγή προϊόντων ποιότητας
- Φυλές αιγοπροβάτων για την παραγωγή και κατοχύρωση παραδοσιακών προϊόντων
- Βιολογική αιγοπροβατοτροφία: Ποιότητα και μοναδικότητα. Βιολογικά προϊόντα-βιολογικό τυρί
- Χαρακτηριστικά γάλακτος βιολογικών εκτροφών
- Το γίδινο γάλα ως τρόφιμο με ιδιαίτερες διατροφικές και ιατρογενείς ιδιότητες
- Ίδρυση και λειτουργία οικιακών μικρομεσαίων επιχειρήσεων παραγωγής τυριών φάρμας
- Προϋποθέσεις και διαδικασίες κατοχύρωσης και καταχώρισης νέων ονομασιών ΠΟΠ και ΠΓΕ στα γαλακτοκομικά
- Καινοτόμες πρωτοβουλίες και κτηνοτροφία. Πιθανότητες και προοπτικές επιτυχίας στην Ελληνική και διεθνή αγορά
- Παγκόσμια αγορά-Δίκτυα πώλησης γαλακτοκομικών προϊόντων
- Η ευζωία ως παράγοντες ποιοτικής παραγωγής προϊόντων Τυποποίηση
- Έλεγχος και πιστοποίηση προϊόντων
- Marketing και ανταγωνιστικότητα γαλακτοκομίας προϊόντων
- Αγροτουρισμός και αειφόρος τοπική ανάπτυξη: τάσεις, προοπτικές. Οικονομικά χαρακτηριστικά
- Marketing plan Αγροτουριστικής περιοχής.
- Τοπικά προϊόντα: Η άλλη διάσταση της ανάπτυξης του αγροτικού τουρισμού
- Ίδρυση και λειτουργία οικιακών μικρομεσαίων επιχειρήσεων παραγωγής τυριών φάρμας με δυνατότητες αγροτουριστικής αξιοποίησης
- Εναλλακτικές μορφές αξιοποίησης ορεινών και ημιορεινών περιοχών: Η επίδραση περιβάλλοντος και ανθρώπινου δυναμικού

2ος Διαγωνισμός Ελληνικών Τυριών

Στο πλαίσιο του 2ου Φεστιβάλ Γάλακτος & Τυριού, που οργανώνεται από το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Δ.Π.Α.), 2-4 Οκτωβρίου 2009 στο Στάδιο Ειρήνης & Φιλίας, θα πραγματοποιηθεί ο 2ος Διαγωνισμός Ελληνικών Τυριών.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ Έκκληση για δράση

ΣΟΒΑΡΟΤΑΤΟ ζήτημα έχει προκύψει στο Πανελλήνιο Κτηνιατρικό Σύλλογο και πιο συγκεκριμένα στην Δ.Ε. και το προεδρείο αυτής μετά την τελευταία και απαράδεκτη «απόφαση» που αναρτήθηκε στην ηλεκτρονική σελίδα του συλλόγου.

Χωρίς ΠΟΤΕ να ειδοποιηθεί η Δ.Ε., χωρίς ΠΟΤΕ να συνεδριάσει η Δ.Ε. και μόλις τρεις ημέρες μετά τη μαζικότητα γενική συνέλευση του συλλόγου, όπου τίποτα αντίστοιχο δεν αποφασίστηκε, εμφανίστηκε στην ιστοσελίδα του ΠΚΣ κείμενο –ποιανού άραγε– που παρουσιάζεται σαν απόφαση και θέση της Δ.Ε. για τα γεγονότα των τελευταίων ημερών.

Το πρόβλημα δεν είναι ΜΟΝΟ η διαδικασία δημοκρατίας και στοιχειώδους αντιπροσωπευτικής λειτουργίας που δεν τηρήθηκε παρακάμπτοντας με «τσαμπουκά» και «νταϊλίκι» το ίδιο το καταστατικό του συλλόγου. Τέτοια «επίδειξη δύναμης» από την πρόεδρο και τους αυλικούς της έχουμε ξαναδεί. Τέτοια αλαζονεία στη λειτουργία του συλλόγου μας, προσβάλει ΟΛΟΥΣ σαν κοινωνικά υποκείμενα και δραστήριους πολίτες. Παρόλα αυτά όμως την περιμέναμε από τους «κυβερνητικούς υπάλληλους», που παζαρεύουν εδώ και χρόνια στους διαδρόμους του υπουργείου τον κλάδο την αξιοπρέπεια του εργαζόμενου κτηνιάτρου και την υγεία του λαού σαν καταναλωτή. Αλήθεια, πόση ζέση και δραστήριο ενδιαφέρον επέδειξε η πρόεδρος και ο γεν. γραμματέας στην προώθηση στον υπουργό της πολύ πρόσφατης απόφασης της γεν. συνέλευσης για τον εγκεκριμένο κτηνίατρο και την απόσυρση του σχετικού ΠΔ; Μήπως δεν είχαν χρόνο; Πόσο οξεία αντανάκλαστικά επέδειξαν όμως σαν «τρομοκρατημένοι» πολίτες, για να βγάλουν ανακοίνωση-έκκληση προς την κυβέρνηση για αστυνομική και κατασταλτική δράση «επιτέλους»;

Στην προκειμένη περίπτωση προχωρήσανε ένα βήμα πιο πέρα, πολύ πιο πέρα από απλή αλαζονεία και ανεπάρκεια συνδικαλιστική.

«Εκφράζοντας» τον ΠΚΣ, δηλαδή ένα σωματείο, προεπέρασαν ακόμα και την Ένωση Αστυνομικών Υπαλλή-

λων, ή τον ΣΕΒ, την ΣΦΕΒΑ, την Ένωση Απόστρατων, τους συλλόγους καταδρομών κ.λπ., κ.λπ. σε ρεμβασισμό και αναπόληση του κράτους του χωροφύλακα του 50.

Σήμερα που η κρατική μηχανή της καταστολής και του αυταρχισμού, προετοιμασμένη από την δεκαετία του '90 με τρομονόμους, εισαγγελικές παρεμβάσεις, μαθητοδικεία και αγροτοδικεία, με πράξεις νομοθετικού περιεχομένου, με πακτωλό χρημάτων σε προσλήψεις αστυνομικών και σε «σύγχρονο» εξοπλισμό, με καμεροκαφιάδες, με αναβίωση του σπουδαστικού και του εργατικού της ασφάλειας, με ένα σύγχρονο νομικό πλαίσιο, όπως η συνθήκη Σέγκεν και η συνθήκη του Προύν, τρομοκρατεί το παρόν και το μέλλον μας, ένα συμπέρασμα βγαίνει από τέτοιες ανακοινώσεις όπως αυτή της ΑΚΚΙ κ.λπ.

Κάποιοι ξεπληρώνουν κομματικά γραμμάτια σε μία εξουσία που της χρωστάνε ή το χειρότερο, εάν όντως ενστερνίζονται τέτοιες αντιλήψεις, είναι επικίνδυνοι.

Σήμερα αυτό που αρμόζει στο οργανωμένο συνδικαλιστικό κίνημα είναι η γενίκευση της σύγκρουσής του με τις κυρίαρχες επιλογές κράτους, Ε.Ε. και πλουτοκρατίας με όρους κινήματος μέσα από τα συνδικάτα, τους συλλόγους, τα σωματεία, τις επιτροπές αγώνα και κάθε οργανωμένη και συγκροτημένη μορφή.

Διαδικασία που θα δώσει διέξοδο, θα απορροφήσει την τυφλή βία και έκρηξη σε δημιουργική και ελπιδοφόρα διέξοδο μακριά από την απογοήτευση, το λαϊκό τρόπο και τον «κοινωνικό αυτοματισμό» των «νοικοκυραίων». Μακριά δηλαδή από μία εξέλιξη των πραγμάτων, όπως προσδοκά η αστική τάξη και οι «κλιτήρες» της.

Το λαϊκό κίνημα γνωρίζει από «Καλαμπόκες».

Το λαϊκό κίνημα έχει ξεβράσει «κουκουλοφόρους».

Το λαϊκό κίνημα ξέρει να καθοδηγεί την λαϊκή έκρηξη σε ρήξη και αυτό φοβίζεται.

Καταθέτουμε στον κτηνιατρικό κόσμο Μομφή στο προεδρείο του ΠΚΣ. Δεν ελπίζουμε σε πράξη επανόρθωσης, γιατί γνωρίζουμε ότι γνωρίζουν.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΩΝ

Δελτίο Τύπου του ΠΚΣ για τα τελευταία γεγονότα με τις πρωτοφανείς καταστροφές και λεηλασίες

Αθήνα 10.12.2008

Ο Πανελλήνιος Κτηνιατρικός Σύλλογος δεν συνηθίζει να παίρνει θέση επί παντός επιστητού. Ωστόσο μετά τα τελευταία γεγονότα, με τις πρωτοφανείς καταστροφές και λεηλασίες που αφορούν όλους μας αφού:

- εκφράσουμε τα συλλυπητήριά μας στην οικογένεια του αδικοχαμένου νεαρού Γρηγορόπουλου και
- καταδικάσουμε το περιστατικό αστυνομικής βίας, ζητώντας την παραδειγματική τιμωρία του υπεύθυνου εφόσον αποδειχθεί ότι ενήργησε με πρόθεση και δόλο, αισθανόμαστε την ανάγκη να καταδικάσουμε τις λεηλασίες και τις καταστροφές των περιοσιών των συμπολιτών μας και των δημοσίων κτιρίων.